

Los sucesos de Marruecos

De Tetuán

El teniente Martínez Campos. TETUÁN. (Martes, noche.) Los condes de Seo de Urgel, padres del teniente Sr. Martínez Campos, herido en el último combate, continúan en Tetuán.

Un cañoneo. A las once de la mañana recibió el general Primo de Rivera la orden del general Marina de salir inmediatamente hacia Malalién. En el acto organizó su brigada, sumando a un batallón del regimiento del Rey, un escuadrón del regimiento de Caballería Victoria y una batería.

El tiempo. El tiempo sigue muy desagradable. Continúan las lluvias. El enterramiento. Hoy han sido enterrados los 19 moros muertos en el combate de Benisalem. Más de doscientas bajas. Informes llegados del campo enemigo afirman que el día 1.º fueron los kabileños castigados.

De Tánger

Dos ahogados.

TÁNGER. (Martes, noche.) Reina un temporal imponente. El «Extremadura» echó al agua una lancha para que recogiera la correspondencia. Un golpe de mar la hizo zozobrar. El cabo cartero y uno de los marineros perecieron ahogados. Los demás tripulantes de la lancha pudieron llegar a nado hasta otras embarcaciones. Lo que dicen unos moros. Moros llegados de la región de Tetuán dicen que los moros fueron tremendamente castigados en el último combate. Aseguran que tuvieron muchísimas bajas.

De provincias

Los duques de Urgel.

MÁLAGA. (Martes, tarde.) En tren especial marcharon esta madrugada a Algeciras, para dirigirse a Tetuán, los duques de Urgel, que se hallaban invernando en Málaga. Motiva el viaje la herida sufrida por su hijo el teniente D. Arsenio Martínez de Campos.

A Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) Hoy zarpará con rumbo a Larache el vapor Canalejas, con 20 oficiales, 90 de tropa, y carga de galleta y material de campaña.

Presuntos inútiles.

En el tren mixto salió para Sevilla una expedición de 60 soldados, presuntos inútiles. Ingresarán en el Hospital de aquella ciudad.

EL COMANDANTE SANJURJO

Entre los heridos en el combate del sábado último figura nuestro muy querido amigo don José Sanjurjo y Sacanell, comandante de fuerzas regulares indígenas. Sanjurjo es un brillante jefe del Ejército. Sus entusiasmos y su bravura quedaron bien patentizados en la campaña de Melilla de 1909. Ahora, el combate de Malalien le ha proporcionado nueva ocasión de portarse, más que como los buenos, como los mejores. Independientemente de la relación del combate, ya publicada por LA CORRESPONDENCIA, pensáramos dedicar al comandante Sanjurjo la mención especial que su comportamiento heroico requiere, cuando encontramos al Ejército Español, con la firma de su Escriba, el querido amigo nuestro, D. Rafael Escriba, el artículo que reproducimos integradamente al mejor homenaje que podemos hacer a un benemérito soldado de la Patria. Dice así:

«JOSE SANJURJO Por telegrama han dicho a España el general Marina y los corresponsales de la Prensa que ha sido herido este digno comandante del Ejército. Yo lo quiero como a un hermano, como se me uno una franca y estrecha amistad. No estoy apasionado, sin embargo, al hablarlos de Sanjurjo dedicándole estas líneas. Tiene tantos amigos! ¡Cuántos le tratan, le quieren, y le tratan tantos! Si mi afecto a Sanjurjo me hiciera exage-

rar, pronto encontraría quien me rectificara. Pero no corro este riesgo. Sólo me propongo prender una flor en el lecho del bravo que ha vertido su sangre por la Patria y sufrí complacido. Sanjurjo es un leal amigo, un sano corazón, un criterio claro, un alma noble, un niño grande; pero siendo todo esto, con sólo una palabra se retrata a Sanjurjo: es un soldado.

¡Cuántos me han referido las heroicidades de aquella sección de tiradores que tanto tiempo mandó Sanjurjo en Cuba! Surgió en 1909 la guerra del Rif, y allí fué Sanjurjo voluntario, como había ido a Cuba al salir de la Academia. La sangrienta acción de Zoco el Jemis, fresca aún en la memoria de todos, le valió su ascenso a comandante. Estaban en aquellos días desatadas las pasiones en lo que a ascensos se refiere. Nadie hubo, sin embargo, que osara discutir el de Sanjurjo: todos reconocieron cuán bravamente se lo había ganado.

Vino de nuevo la guerra en 1911. A ella volvió Sanjurjo voluntario, y toda la hizo mandando accidentalmente un batallón de San Fernando. También entonces tuvo ocasión de distinguirse. Ya ha muerto el inteligente y valeroso general Navarro, de gloriosa memoria; pero documentos suyos quedan, en los que consta cómo entonces se batió Sanjurjo. Obtuvo como recompensa dos cruces rojas pensionadas. Parecía acabada la guerra y volvió a España.

Desde la creación de las fuerzas regulares tenía Sanjurjo la obsesión de ser destinado a ellas. El carácter especial de estas fuerzas indígenas hace que siempre ocupen la vanguardia, y esta distinción era mucho incentivo para un entusiasta de la guerra como Sanjurjo. Tuvo, sin embargo, que esperar vacante, y ésta fué la de sangre ocurrida por muerte del heroico comandante Infantes.

Se la pidió por sí mismo al ilustre general Echagüe, ministro de la Guerra, y tuvo la satisfacción de ser complacido. ¡Cuántas veces le había oído soñar despierto con este mando en Regulares!

Han tenido estas fuerzas, desde que fueron organizadas por el ilustrado general Berenguer, a quien admira España entera por su bizarría é instinto de la guerra, más de cuarenta bajas de jefes y oficiales. Y cuenta que se reduce a 44 el número de los que componen su oficialidad. Sanjurjo ambicionaba este puesto de honor, en el que ha sido herido gravemente. Anteanoche recibí este telegrama suyo: «Rincón-Tetuán-1-17-30.

Llegué a tiempo, pues me han propinado dos balazos que no acabarán conmigo. Aunque se lo telegrafé a mi madre, dile tú que no es nada.—Sanjurjo.» ¡Qué elocuencia las de esas frases confiadas por Sanjurjo al telegrafo!

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA le dice su corresponsal: «El comandante Sanjurjo, que ya dió repetidas muestras de valor y serenidad durante la campaña de 1909 en Melilla, recibió dos balazos casi al mismo tiempo. Uno de ellos es el que le fracturó el radio.

El Sr. Sanjurjo se negó terminantemente a ser curado en el momento, y permaneció en la línea de fuego animando a los soldados durante más de tres horas, hasta iniciarse la retirada. Cuando, sin desmontar del caballo, se retiró con sus soldados regulares, fué auxiliado y se le trasladó al hospital. Se encuentra animadísimo.

«Las heridas siguen en el mismo estado.» Muchos eran los amigos que esta última vez le aconsejaban no volviera a campaña. —Está ya casi terminada; además, ¿qué vas a ganar con ir?—le decían.—Espera a ascender a teniente coronel y te juegas la vida para algo.

A todos contestaba Sanjurjo que le era igual hacer ó no carrera; pero a sus íntimos les decía con la mayor sencillez, como disculpándose: —Es que no lo puedo remediar; habiendo campaña siento así como la necesidad inencontrable de ir a ella.

Ni el cariño a su madre y a sus hijos podía contener su espíritu de soldado. Por lo que hace a su carrera, la desgracia que siempre tuvo había matado sus ilusiones. Quizás no haya otro caso en el Ejército de un jefe que tenga todos sus empleos por mérito de guerra y lleve una carrera puede decirse que vulgar, ya que Sanjurjo cumple en marzo cuarenta y dos años.

Cuando le faltaban unos meses para ser promovido por antigüedad a primer teniente, ascendió en Cuba a este empleo por mérito de guerra. Hizo de primer teniente casi toda aquella campaña, fué herido, y cuando se hallaba próximo al ascenso por antigüedad, ascendió a capitán por mérito de guerra.

Fué al Rif de capitán con trece años de antigüedad, y por mérito de guerra fué entonces ascendido a comandante. En este empleo lleva ya más de cuatro años. Si los méritos contraídos en el combate de ayer y el contar dos pensionadas de co-

mandante le hicieran acreedor a ser propuesto para teniente coronel, habría mejorado Sanjurjo su carrera; pero nunca tendría la que podía esperar quien de ese modo derrocha su entusiasmo.

Ayer nos ocupamos en estas columnas de los gloriosos muertos en el combate de 1.º de febrero. Otros heridos hay merecedores también de que se graben sus nombres en bronce.

Porque todos se restablezcan hacemos votos al dedicar estas líneas al bravo Sanjurjo, honra de la Patria y del Ejército.—Rafael Escriba.»

Informes oficiales

Telegrafían desde Tetuán que se presentaron algunos grupos de moros en unas alturas, al otro lado del valle de Malalien, y en previsión de que tal reunión de enemigos hubiese podido tener importancia, salieron algunas fuerzas, haciendo un reconocimiento por aquella parte. La sola presencia de éstas y algunos disparos de artillería fué suficiente para dispersar dichos grupos, retirándose todas las fuerzas sin novedad. De Melilla, Ceuta y Larache, sin novedad.

DE PORTUGAL

Bombas á granel

La situación se agrava.

PARIS. Comunican de Lisboa que la situación, lejos de mejorar, va de mal en peor. La intranquilidad pública es mayor cada día.

El Presidente de la República ha solicitado de los jefes de los partidos políticos que le den por escrito sus respuestas á la consulta que les dirigió para solucionar la crisis ministerial. Durante todo el día, y en diferentes puntos de la capital, estallaron seis bombas. Produjeron importantísimos destrozos materiales, y no se sabe si también desgracias personales, porque se guarda la reserva más impenetrable en todo lo relacionado con estos sucesos.

A última hora estalló otra bomba en el mercado central, ocasionando, como las anteriores, grandes daños. Obreros no admitidos. Las Compañías portuguesas de ferrocarriles han hecho público el anuncio de que no admitirán á los obreros despedidos. No se confirma. La noticia de haberse iniciado una nueva incursión de realistas por el Norte de Portugal no se ha confirmado.

Bernardino Machado.

El Presidente Arriaga recibirá hoy á Bernardino Machado.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES Toma de posesión del conde de Romanones

Ayer tarde, á las seis, ha celebrado junta general extraordinaria el Círculo de Bellas Artes, para dar posesión á su nuevo presidente, señor conde de Romanones. La concurrencia de socios era grande y se veía en los salones á gran número de literatos y artistas que sólo concurren los días de gran solemnidad.

El vicepresidente primero, D. Juan Leyva, hizo un elocuente discurso, tan admirable por sus conceptos como por su concisión, la presentación del nuevo presidente, siendo muy aplaudido. Sus primeras palabras, después de agradecer el honor que le había dispensado el Círculo eligiéndole por aclamación, fueron para dedicar un recuerdo á la memoria del Sr. D. Alberto Aguilera, de quien tan gratos é impreciosos recuerdos conserva el Círculo, y á continuación tuvo unas frases muy justas y muy galantes para la presidenta honoraria, señora marquesa de Squilache.

Dijo á seguida que, amante como él que más de las bellas artes, deseaba y procuraría que éstas pudieran vivir sin la tutela oficial, y el llamado á realizarlo era el Círculo de Bellas Artes, prodigando las pensiones, ensanchando cuanto fuera posible su esfera de acción hasta llegar, si necesario fuese, á invertir la mayor ó la más crecida parte de sus ingresos. Estructurados aplausos acogieron estas manifestaciones del señor conde de Romanones, y mayores aún y más calurosos los que arrancaron su promesa de que consideraba absolutamente preciso, por la propia respetabilidad de la Sociedad, que ésta llegase á tener casa solariega. A esto dedicará mis esfuerzos y mis entusiasmos—dijo,—y hasta que lo consiga y os la entregue, no estimaré que he cumplido la misión presidencial que empiezo en este momento.

Prolongados aplausos volvieron á sonar cuando el ilustre ex Presidente del Consejo abandonó su sitio. Aeto continuo visitó la nueva Exposición, organizada por la Sección de Arquitectura, que es verdaderamente notable, y después de beber una copa de champagne, acompañado de la Junta directiva y gran mayoría de socios, salió del Círculo, entre aplausos, vivas y aclamaciones, demostraciones de lo mucho que tan importante Sociedad espera de la gestión de su nuevo presidente.

Los Reyes en Andalucía

EN SEVILLA

De paseo.

SEVILLA. (Martes, tarde.) S. M. la Reina, acompañada de la condesa del Puerto, paseó en automóvil por el Paseo de las Delicias, el parque y la carretera de Dos Hermanas.

Regresaron durante el relevo, que presenciaron los Infantitos desde una de las ventanas de sus habitaciones particulares. En Doñana. Las noticias recibidas en el Alcázar dicen que el Rey encuéntrese sin novedad en Doñana, donde ha comenzado el primer ojeo. Regresará á Sevilla al atardecer del día 5.

Personalidades palatinas.

Ha llegado D. Emilio Torres, secretario particular de S. M. El marqués de Viana llegará el día 4. El general Aznar. El general Aznar ha recibido á una Comisión del regimiento de Granada, compuesta del coronel, Sr. Casalini, y varios jefes y oficiales, que pasaron á cumplimentarle con motivo de haber sido dicho general coronel del mencionado regimiento.

Visita á la catedral.

SEVILLA. (Martes, noche.) Su Majestad la Reina, la Princesa Meternich y el duque de Santo Mauro visitaron hoy la catedral. En el atrio recibió á S. M. el deán, Sr. Rivas, y el canónigo Sr. Muñoz Pavón. Visitaron todas las capillas y la sacristía, donde admiraron las joyas. Doña Victoria besó la reliquia de la Sagrada Espina. Ante el cuadro de Murillo que representa un San Antonio, la Reina permaneció largo rato. También oró ante la capilla de los Reyes, subiendo luego al altar mayor y escuchando el canto Magnificat.

Al salir, el inmenso gentío que esperaba á la augusta Soberana la tributó una delirante ovación. Funerales por la Infanta María Teresa. En la capilla del Seminario se han celebrado los funerales por el alma de S. A. R. la Infanta doña María Teresa. Asistió el duque de Santo Mauro en representación del Rey. Asistieron también el cardenal y los catequistas y alumnos del Seminario. Visitando las carreteras. Se ha girado una visita de inspección á las carreteras, preferentemente á la de Villamanrique, por el director de Obras públicas, acompañado de los ingenieros de la provincia. En el expreso marchó el director general á Madrid.

EN EL COTO DE DOÑANA

Almorzando.—Caza mayor.

DOÑANA. (Martes, noche.) Se ha verificado el almuerzo en el cerro del Trigo, á una distancia de cinco kilómetros de Marismilla. Después se dieron varias batidas á las reses mayores, matándose muchos venados y jabalíes. Su Majestad el Rey se distinguió como admirable jinete y formidable tirador. Después regresaron al palacio de Marismilla, donde se tomó el té. El tiempo. DOÑANA. (Martes, noche.) El cielo sigue nublado y amenazando lluvia. Los menús. DOÑANA. (Martes, noche.) Los menús servidos á los Reyes en el coto de Doñana han sido: Dejeuner. Hors d'oeuvres variés. Oeufs á la Chartres. Cotelettes de veau á la Zingara. Pommes de terre fondantes. Galette de volaille truffée. Salade Rachel. Tartelettes grillées. Diner. Consommé Olga. Petites bouchées Montigas. Filet de soles Waleska. Aiguillettes de boeuf au Porto. Dindonneaux rôtis. Salade. Cardons braisés á la moelle. Glacé Sierra Morena Ambroisie. Pailles au parmesan.

Termina la cacería.—Regreso á Sevilla. Su Majestad, incansable. DOÑANA. (Martes, noche.) A las seis de la tarde han regresado al palacio de Marismilla los que han tomado parte en la cacería. Todos vuelven satisfechísimos del resultado brillante de las batidas dadas á venados y jabalíes. Varias reses de las que se han cobrado han sido enviadas á Bonanza, desde donde serán trasladadas á Sevilla. La última batida que se dió resultó algo deslucida por una molesta llovizna. Su Majestad el Rey demostró tener una naturaleza fortísima, pues después de estar nueve horas á caballo, sin hacer un alto para descansar, y teniendo en cuenta lo accidentado del terreno, descendió del caballo, como si solamente hubiera dado un paseo de media hora. Después de la jornada. DOÑANA. (Martes, noche.) El Rey ha matado cuatro jabalíes y dos venados.

Las demás piezas, hasta el número de 19, las han muerto los restantes cazadores. Se han distinguido en la cacería los dos Príncipes de Battenberg, los duques de Tarifa y Bivona y D. Patricio Medina Garvey. El Rey y los Príncipes han vuelto encantados de la cacería, que ha resultado admirable, á pesar del mal tiempo. Al volver al palacio de Marismilla los cazadores han tomado el té. Para traer la correspondencia del Rey ha ido desde el muelle de la Marismilla á Sanlúcar la lancha automóvil de Doñana. Ha llegado el teniente coronel de Carabineros de Cádiz, D. Antonio Aláez. Sigue el mal tiempo, que trae cariz de lluvia.

La comida.

DOÑANA. (Martes, noche.) A las nueve menos cuarto ha comenzado la comida. Los comensales comentan animadamente las gratas incidencias de la cacería. El Rey y todos se muestran encantados de las atenciones del duque de Tarifa. La sobremesa durará, como anoche, hasta después de las once. Después de comer, el Rey se dedicará á despachar la correspondencia. Esta la ha traído ya de Sanlúcar la lancha automóvil La Flecha. Custodiando la correspondencia de Don Alfonso ha venido el administrador de Correos de Sanlúcar, D. Manuel Castillo.

La cacería de hoy.

DOÑANA. (Miércoles, mañana.) A las siete y media levantóse esta mañana el Rey. Casi á la misma hora lo hicieron los Príncipes. A las ocho se desayunaron las augustas personas, saliendo seguidamente para la cacería de jabalíes, venados y gamos. El día está nublado y hace un poco de viento Norte. Créese que no lloverá. Guarda mayor enfermo. El guarda mayor, Sr. Jiménez, no acompañará hoy á S. M. por haber regresado ayer de la cacería enfermo de gripe. El primer tiro. El primer tiro que hoy disparó S. M. alcanzó á un ciervo, que escapó malherido, perdiéndose por entre los breñales del monte. El almuerzo. Su Majestad y sus acompañantes almorzarán hoy en el campo. Al anochecer regresarán al palacio de la Marismilla.

¡CUANTO SE QUIEREN!

Fraternidad francoalemana

Un incidente.

METZ. Hoy se ha sabido que el 27 de enero día del cumpleaños del Emperador Guillermo, doce alemanes, después de emborracharse en Mayeuve (Lorena), pasaron la frontera y avanzaron 2.500 metros en territorio francés. Llevaban una bandera alemana, y la plantaron en tierra delante de la casa de un guardabosque. Luego desfilaron ante ella á paso de parada. En esto apareció el guardabosque y les amenazó con su fusil. Los alemanes volvieron á su tierra dando voces y cantando el Deutsch über alles. Otro incidente. ESTRASBURGO. En el Café Central, de Colmar, ocurrió un incidente desagradable. El famoso dibujante alsaciano Hausi entró en dicho café cuando salían del mismo algunos oficiales de cazadores á caballo. Sólo estaba vacía la mesa que éstos acababan de dejar. Antes de sentarse á ella, Hausi pidió un trozo de azúcar, lo roció de alcohol, lo inflamó y pasó la llama por encima de las sillas. —¿Por qué hace usted eso?—preguntó un camarero. —Para desinfectar los asientos—dijo Hausi.—¿No ve usted que se han sentado aquí unos oficiales nacidos en Prusia? Los periódicos alemanes ponen á Hausi como un trapo. En cambio, los franceses de Alsacia no cesan de enviarle cartas de felicitación.

GUERRA Y MARINA

El Ejército ruso.

BERLIN. La Deutsche Tages Zeitung publica la siguiente información: «A consecuencia de la prolongación del servicio militar, servicio que durará en lo sucesivo, no tres años, sino tres y cuarto en la Infantería y cuatro y cuarto en la Caballería y demás fuerzas montadas, el Ejército ruso constará este año de 1.840.000 hombres, de ellos, 1.322.000 en Europa. En 1915 constará de 1.860.000, y en 1916, de 1.900.000, de ellos 1.352.000 en Europa. No se trata, naturalmente, sino de efectivos de paz. La suma consagrada al llamamiento é instrucción de las reservas fué en 1913 de rublos 11.165.000. Resulta, además, según documentos oficiales, que en 1913 fueron gastados 25 millones en aumentar la artillería. En este año serán creados 19 nuevos regimientos de Caballería.»

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
4 de febrero de 1864.

De Miguelturra escriben que se ha encontrado en la casa-convento de los frailes calatravos de la ciudad de Almagro la efigie que hace algunos años se estaba buscando de la imagen de Nuestra Señora de los Mártires, á la que se daba culto en la plaza-castillo de la antigua Calatrava la Vieja, situada en las márgenes del Guadiana, término de Carrión. Esta imagen, que es de mármol, fué construída en una lapidería antiquísima que existía en la ciudad de Cazorla, provincia de Jaén, encargada por San Raimundo, abad de Fitero, fundador de la Orden de Calatrava, gobernador militar de la expresada plaza-castillo de la antigua Calatrava, y después, cuando se fundó el convento de los Calatravos de la antigua Salvatierra, en el cerro de este nombre, se trasladó esta imagen á dicho sitio, en donde se depositó en la magnífica capilla que se hizo por D. P. T. de Girón, gran maestro de Calatrava, del panteón en donde estaban enterrados todos los grandes maestros de esta Orden. Después, cuando los calatravos se vinieron á Almagro, se trajeron esta Virgen, que ha sido reclamada por el cura párroco de Carrión al señor gobernador del Campo de Calatrava, y ha sido concedida estos días para que se deposite en el templo que hoy existe en los campos de la antigua plaza de Armas de Calatrava la Vieja.

### LOS MARINOS INGLESES

#### Banquete á bordo

FERROL. (Martes, tarde.) A bordo del crucero inglés *Shannon* se ha celebrado un espléndido banquete en honor de las autoridades militares y de Marina. Presidió el almirante Mr. Madden, que tenía á su derecha al vicealmirante D. Joaquín Barriere, y á su izquierda al gobernador militar, Sr. Molotó. Se celebró el banquete en la cámara, convertida en comedor, regiamente engalanada. Llamó la atención el adorno de la mesa. La música inglesa, situada en la cubierta del buque, interpretó la Marcha Real española y el Himno inglés. El jefe británico brindó por la prosperidad del Rey de España y de la Marina española. El vicealmirante Sr. Barriere brindó por los Ejércitos ingleses de mar y tierra. Al abandonar el buque las autoridades españolas se les tributaron honores.

#### Una cacería.

Varios oficiales ingleses, acompañados de oficiales españoles, han ido de cacería á los montes cercanos.

#### Varias noticias.

Las clases subalternas de la escuadra han visitado el Club Británico, recibiendo muchos agasajos.

Los tripulantes hicieron ayer una excursión por tierra, quedando encantados de los paisajes de Galicia.

Mañana zarpará la flota con rumbo á Villagarcía.

Durante la travesía hará ejercicios de cañón.

#### Visita oficial

MARIN. (Martes, tarde.) El gobernador militar, general Sanmartín, ha visitado esta mañana al almirante Callaghan, á bordo del «Neptuno».

Fué recibido y despedido con las salvas de ordenanza.

La música de á bordo tocó la Marcha Real. Esta tarde devolverá el almirante la visita. En Pontevedra se prepara una fiesta en el Casino en honor del jefe de la flota inglesa.

### ANDALUCIA

#### Muerte repentina.

MÁLAGA. (Martes, tarde.) A consecuen-

cia de una angina de pecho ha fallecido repentinamente D. Augusto Feito, delegado de Hacienda de esta provincia.

En el poco tiempo que llevaba aquí se había conquistado grandes simpatías.

El entierro se verificará á las cuatro de la tarde.

#### El estreno de «La malquerida».

Todos los periódicos dedican críticas entusiastas al estreno de «La malquerida», alabando la labor de Rosario Pino.

#### El premio gordo.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El premio mayor del sorteo de hoy está muy repartido entre personas humildes.

Un décimo lo adquirió el oficial de una peluquería, Manuel Falcón, que dió participaciones á sus compañeros.

Los demás décimos los adquirió una operaria de la Fábrica de Tabacos, llamada Lola «la Cajetillera», que los repartió con un revendedor apodado «Jeromo», el cual se dedica á rifar décimos.

Le quedaron ocho, que no pudo rifar por estar enfermo, y ahora se encuentra con la grata sorpresa de que le han correspondido 80.000 pesetas.

Casi todos los afortunados viven en el barrio del Postigo, en el que es general la alegría.

#### Tres décimos del gordo.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el taller de empaquetadura de picaduras de la Fábrica de Tabacos hay repartidos tres décimos del gordo.

Treinta y tres operarias llevaban participaciones de 25 céntimos, y tres, de 10 céntimos. Imposible describir el entusiasmo que la noticia ha producido á las infelices obreras.

#### Un estreno.—«Aires de la Huerta».

SEVILLA. (Miércoles, mañana.)

Anoche se estrenó en el teatro del Duque una primorosa zarzuela titulada *Aires de la Huerta*. Son autores del libro D. Gonzalo Reig y D. Enrique Gastardi, notables periodistas madrileños, y de la música el maestro Requejo.

*Aires de la Huerta* logró un éxito inmenso, repitiéndose varios números de música, á instancias reiteradas del público.

### Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

### ARAGON

#### Los obreros agrícolas.

TERUEL. (Martes, tarde.) De Barbadeña comunican que los obreros agrícolas celebraron una manifestación pidiendo aumento de jornal.

Los patronos se reunieron en la Alcaldía y acordaron elevar á 1,75 pesetas el jornal de octubre á marzo, con una jornada de siete horas de trabajo, y á dos pesetas de abril á septiembre, con jornada de nueve horas.

Los obreros aceptaron el anterior acuerdo.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Cabezada mortal.

CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) En la aldea de Coblachuela, el vecino Martín Patón Simancas, de veinticuatro años, que se encontraba podando un árbol en una dehesa de D. Sancho Rey, tuvo la desgracia de caerse al suelo, de cabeza.

El golpe fué tan terrible que Martín quedó muerto en el acto.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Horrendo crimen.

ÁVILA. (Martes, noche.) En el pueblo de Mirón apareció anteaer, en su domicilio, el cadáver del vecino D. Miguel González, de sesenta y seis años, viudo.

Tenía una tremenda cuchillada, que le seccionaba casi totalmente el cuello.

En la boca tenía metido un pañuelo.

El anciano vivía solo.

Se supone que el móvil del crimen ha sido el robo.

Los muebles de la casa han aparecido en completo desorden.

El Juzgado de Piedrahíta se ha personado en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias.

Hay varios detenidos, á los que se supone cómplices.

Parquillo, 14. INFANTA ISABEL. Barquillo, 14.—Mañana miércoles, último día de la colosal película Marco Antonio y Cleopatra. Tarde y noche, La Argentinita.—Butaca, una peseta.

### CATALUNA

#### Atropello.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta tarde á primera hora un carro, cuyo conductor no pudo ser habido, atropelló junto á la estación del Norte á un sujeto, dejándole cadáver.

No ha podido ser identificado.

#### Los carpinteros.

Esta mañana una Comisión de obreros carpinteros, pertenecientes á la barriada de San Andrés de Palomar, ha visitado al gobernador en queja por las coacciones de que son objeto por parte de sus compañeros los huelguistas.

El Sr. Andrade ha manifestado que adoptará medidas para evitarlo.

#### Viaje aplazado

Tampoco salió hoy para Lérida el gobernador.

Interin no se resuelva el conflicto en perspectiva de los obreros carreteros, ha aplazado el viaje.

#### El alcalde accidental.

Esta mañana se ha personado en su despacho el alcalde accidental Sr. Pich, radical.

Han ido á cumplimentarle los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos, los concejales del partido radical y gran número de amigos y correligionarios.

Después estuvo el Sr. Pich á visitar á las autoridades.

#### Banquete.

Son en número muy crecido las personalidades que se han inscrito para el banquete que en honor del Sr. Vehil se celebrará en la Casa de América, por el éxito de su viaje á Ultramar.

#### Los nacionalistas.

El Consejo directivo de la Juventud federal nacionalista republicana se reunirá hoy en el Centro del partido para acordar, en vista de la inteligencia electoral convenida con los radicales, la conducta que han de seguir.

#### Los mauristas.

Están designados ya los oradores de Barcelona que tomarán parte en el mitin de propaganda maurista que para el próximo domingo organiza la Juventud conservadora de Barcelona en la Sala Imperio.

Además de los Sres. Ossorio y Gallardo, Ballesteros, catedrático de la Central, y Colón, de la Juventud de Madrid, tomarán parte en el mitin el Sr. Traval, presidente del Centro conservador, y los Sres. Lemonier y Nadal.

#### Candidato.

Ha sido proclamado candidato por el distrito de La Bisbal, por acuerdo de los nacionalistas, radicales y reformistas, el ex diputado Sr. Albert.

#### En memoria de Acisclo Soler.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado destinar 4.000 pesetas á la erección del busto del actor del Teatro catalán Acisclo Soler en los jardines del Parque.

#### El financiero Pedraza.

Se ha presentado al Juzgado del distrito del Hospital el financiero Pedraza, detenido en Cherburgo.

Iba acompañado de un agente de Vigilancia.

Después de prestar extensa declaración en mérito de la causa sobre estafas del Banco de Obras y Crédito, ha quedado Pedraza en libertad provisional, mediante fianza de 25.000 pesetas.

#### Otro atropello de automóvil.

A las nueve de la noche iba escapado por el paseo de Gracia un automóvil.

Queriendo el *chauffeur* evitar el atropello de un anciano que pasaba, viró rápidamente y arrolló á un hombre de cuarenta y siete años, matándolo.

Luego el automóvil ha chocado con una farola, quedando destruido.

#### Reunión de financieros.

Se han reunido los delegados de importantes Sociedades financieras de Barcelona para estudiar la forma de conjurar las dificultades económicas de la Sociedad Catalana General de Crédito, que atraviesa una situación difícil.

### GALICIA

#### Un petardo en la vía.

FERROL. (Martes, noche.) A poco de salir del Ferrol un tren de viajeros, fué objeto de un salvaje atentado.

Cerca de la primera estación había un enorme petardo sobre los rieles.

Al pasar el tren estalló el petardo, causando á los viajeros gran pánico.

El maquinista detuvo el convoy de repente, evitando que ocurrieran desgracias.

La Guardia Civil trabaja activamente en la busca de los salvajes autores del atentado.

#### Riña en un baile.

Después de un baile que se celebró en el pueblo de La Faisca, promovieron los mozos una sangrienta reyerta por cuestión de faldas.

José Taureiro resultó herido gravemente en la cabeza.

El vecindario ha solicitado del gobernador que prohíba estos bailes, que no son más que un semillero de sucesos como el desarrollado ahora.

#### Los emigrados portugueses.

VIGO. (Martes, tarde.) Los emigrados maoirquicos portugueses asistieron hoy á una misa de *Réquiem* en la iglesia de la Colegiata, por el Rey Carlos y el Príncipe Luis Felipe, asesinados en Lisboa.

#### Los buques alemanes.

Ha comenzado á recibirse la correspondencia para los buques escuelas de guardias marinas alemanes *Hansa, Virelia, Hertha y Victoria Luisa*, que son esperados en este puerto de regreso de su viaje de instrucción.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese *Laxativo Bromo Quina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

### VALENCIA

#### Fiestas en Burriana.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Dicen de Burriana que con gran brillantez han empezado allí las fiestas que se celebran en honor del Patrono San Blas.

Llegó el obispo de la diócesis, al que recibieron las autoridades y una banda de música.

#### Tirando de la oreja á Jorge.

En Borrills, la benemérita ha sorprendido en un café una partida de monte.

Alrededor de la mesa había 17 puntos.

### NOTICIAS OFICIALES

ORENSE 3. En el accidente del automóvil que hace servicio á la Rúa resultaron heridos de gravedad tres viajeros y ocho contusos.

Ha ingresado en la cárcel el «chauffeur».

VALLADOLID 3. En el pueblo de Ceinos de Campos, del partido de Villalón, se ha alterado el orden público.

Un grupo numeroso de vecinos se dirigió en manifestación hostil contra el alcalde, al cual tuvo que amparar la Guardia Civil, viéndose obligada á hacer un disparo al aire para dispersar á los grupos.

En vista de lo ocurrido envió allí un delegado.

En Riotinto, según telegrama del gobernador de Huelva, la tranquilidad es completa, habiéndose colocado mayor número de obreros que en días anteriores, y estando funcionando las fundiciones.

El director de la Compañía ha ofrecido á dicho gobernador ir hoy á Huelva para tratar de la posible huelga de los ferroviarios de Riotinto á Manantiales, que tratará de evitarse por todos los medios.

La huelga de los obreros de la mina «La Poderosa» continúa en el mismo estado.

En Higuera de Vargas (Badajoz) continúan

mejorando los enfermos que había de tripulantes.

#### En Valdemorillo.

Director de Seguridad á ministro Gobernación:

El jefe de la Guardia Civil concentrada en Valdemorillo me telegrafía lo siguiente: «Sobre las diez y nueve y treinta de ayer, tuvo lugar en esta villa una manifestación rrida de toros.»

Se teme la reproducción de los sucesos, por cuyo motivo el jefe ha reclamado más fuerza, que dice así:

«Según me participa capitán concentrado en Valdemorillo, en la tarde de ayer, á última hora, con motivo de pedir la lidia de un toro á muerte, en las fiestas hubo un alboroto que no alteró el orden público por intervención de fuerza.»

Como se teme se reproduzca hoy con mayor intensidad, saigo para dicho pueblo, concentrando tres parejas más de la Guardia Civil.»

#### Guardia civil muerto.

El gobernador de Pontevedra comunica que en el monte Portela ha sido encontrado el cadáver del guardia civil Ricardo García Suárez, el cual habla desaparecido de la casa cuartel el día 25 con el fusil.

Se cree que el referido guardia se suicidó.

### EL TEATRO EN PROVINCIAS

LINARES. La notable compañía dramática dirigida por Manrique Gil sigue obteniendo gran éxito.

Han representado *De mala raza, García de Castañar y Lo más hermoso*, y han estrenado *Arsenio Lupin y Nuestro enemigo*, obras que gustaron mucho, recibiendo aplausos Manrique Gil, la primera actriz Srta. Sola y las Sras. Larrea, López, Rodríguez, y Sres. Ortega, Puerta, Calafat, Serrano, González-Sola, Pardiño, Muñoz y Guerrero.

Es brillantísima la campaña que está haciendo aquí, y espérase con ansia el martes que se estrenará *La malquerida*, de Benavente.

BARCELONA. En el teatro Apolo se ha estrenado un drama de Federico Urales que ha sido muy celebrado. Se titula «Panateno contra el amor», y fué tan grande el éxito de esta obra, que el día del estreno los aplausos y las ovaciones interrumpieron la representación varias veces.

Al final de todos los actos fué llamado el autor, que no se presentó hasta la terminación de los dos últimos.

En el desempeño de la obra se distinguieron las señoras Puchol, Guitart, Bayona, Valero, y los Sres. Rojas, Perelló, Deloy, Castells, Carnicero, Torres y Sierra.

### NUESTROS VIAJES

#### EL DIA 20 DE FEBRERO

#### SALDRA

#### Nuestra gran excursión

#### á la Costa Azul é Italia

Después de asistir á las fiestas del Carnaval en Niza, nuestros viajeros visitarán Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín y Lyon.

#### Precio del billete

1.100 pesetas

(67)

Folleto de «La Correspondencia de España»

### ALEJANDRO LAVERGNE

#### El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entonces, razón de más para leerlos; y puesto que vuestra amistad retrocede ante ese trabajo, que comprendo que os será enojoso, yo lo realizaré por mí mismo.

—No, amigo mío—replicó Mauricio;—os suplico que no hagáis nada de eso.

—Os lo suplicamos todos, caballero—dijo la señorita de Chalandray.—Mauricio, rompe ese papel.

—¡Me opongo!—respondió resueltamente Roberto.—Estoy en mi derecho, puesto que esos versos están dirigidos á mí. ¿No es verdad, mi coronel? Os hago juez á vos mismo.

El coronel, visiblemente inquieto, permaneció mudo, y empezó á retorcerse el bigote con más encarnizamiento que nunca.

—No hay nada que responder á eso—exclamó Sauvageol, apoderándose vivamente del papel y entregándolo á Roberto.—El señor tiene empeño en ello, y el señor está servido. Sin embargo, camarada, si os contraría, no os molestéis. Yo es-

toy aquí, y lo leeré por vos, sea prosa ó verso.

—¡Animal!—murmuró Mauricio, dando á su enojoso vecino un violento rodillazo por debajo de la mesa.—¿Para qué te mezclas?

Durante este tiempo, Roberto lanzó sobre el decano de los tenientes una mirada llena de desdén, y con acento firme, aunque las vibraciones de su voz revelaban por momentos la viva emoción que sentía interiormente, leyó el soneto.

Hacemos gracia al lector del soneto, por la serie de desvergüenzas que se lanzaban sobre Colás, Luisa y Rosa, que fueron los tres personajes que había en el juguete representado el día de la fiesta onomástica de la marquesa, y cuyos intérpretes fueron Roberto, la duquesa de Sauves y la señorita de Chalandray.

Cuando Roberto hubo terminado la lectura, reinó profundo silencio en el comedor, pudiéndose decir con justicia que se sentía volar una mosca. Los criados mismos, inmóviles y clavados en el suelo, parecían convertidos en estatuas. Todos comprendieron que bajo este incidente, al parecer, fútil, se ocultaba alguna cosa grave y quizás terrible.

La señora de Sauves no era la que tenía el pecho menos oprimido. Sin embargo, fué la primera que tuvo valor para hablar, dominada por un sentimiento que ahogaba en su corazón hasta la conciencia de su propio peligro.

—La verdad es—dijo—que no sabía que «Bon-Maza» ocultaba bajo la piel de un lebrelo un poeta forrado en moralista. Todos

los días se aprenden cosas nuevas. Pero ahora estoy muy curiosa por saber, lo confieso, á quién ha escogido «Bon-Maza» por secretario.

Al mismo tiempo no temió lanzar sobre el señor de Montmagny una mirada llena de altivez y provocación.

—¡Secreto guardado!—respondió el coronel á media voz y en tono medianamente sarcástico.

La duquesa se estremeció y enmudeció, porque un relámpago había aparecido en los ojos del señor de Sauves al oír repetir aquellas dos palabras que escuchó la víspera en el molino, y que habían producido en él una impresión tan profunda.

Sauvageol, excitado por las libaciones repetidas á las cuales se había entregado durante el almuerzo, é impaciente por manifestar sus rencores respecto del teniente Roberto, exclamó de repente:

—Hay curiosidad, y se pide el autor: pues bien, ¡si fuese yo!...

—¡Vos!—contestó Roberto.— Señor Sauvageol, sois incapaz, lo sé, y creo que todo el mundo es aquí de mi parecer, hasta el señor coronel Montmagny.

—¿Cómo! ¿Cómo!—contestó Sauvageol, herido en lo más vivo.—¿Se duda de que yo sea capaz de hacer versos? Pues lo he hecho, y con frecuencia. ¿No es verdad, Chalandray?

—¿Qué tonto eres!—murmuró Mauricio.

—He recibido una educación esmerada, sí señor, y estoy en condiciones de hacer versos.

—¡Basta, Sauvageol!—interrumpió Mauricio.—¡Cállate!

—¡No me callaré!—continuó diciendo el teniente.—Por más que me des con el codo, amigo mío, es preciso que se sepa en tu casa lo que yo soy. Yo no soy bastardo; mi familia es conocida.

—¿Quién habla de bastardos?—interrumpió la marquesa con majestuosa indignación.—¿Olvidáis, caballero, que estáis hablando delante de señoras?

—Es posible, señora marquesa; es posible—contestó Sauvageol, exaltándose cada vez más y con voz alterada por los vapores del vino, no menos que por la cólera.—Es conveniente que todo el mundo sepa aquí, aunque no soy más que teniente, no condecorado, lo cual es una injusticia, que puedo, como otro cualquiera, y hasta mejor que otro, rozarme con la aristocracia y echar flores á las grandes señoras, lo mismo que á las ricas herederas. Porque yo, al menos, no me vería expuesto á oír que me dijeren: «Vete, amigo mío; tu plaza no está aquí, en el castillo; tu sitio está...»

Sauvageol no concluyó, porque la marquesa acababa de lanzarle una mirada tan imponente y tan imperiosamente olímpica, que se quedó aterrado y estuvo á punto de caer de espaldas.

Al resonar aquellas palabras, que no daban lugar á dudas sobre la lamentable situación en que acababa de caer el que las pronunciaba, hubo en toda la concurrencia un sentimiento de reprobación. El mismo Gastón, con su actitud y la expresión de su fisonomía, demostró que se aso-

ciaba á aquel sentimiento. En cuanto Mauricio, saltó de su asiento, y cogiendo á Sauvageol por un brazo, exclamó:

—Tu caballo debe estar dispuesto, para partir.

—¿Me echas?—contestó Sauvageol, vantándose vacilante.—Es igual, mi caballo Chalandray; he consolado mi corazón, no tengo nada que reprocharme, y oyes? Tanto

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
4 de febrero de 1864.

**LONDRES, 3.** Según el *Daily News*, el Gobierno tropieza con grandes dificultades para redactar el discurso de la Corona. «Es probable—dice el referido periódico—que se acordará la conducta de Austria y Prusia, sin acordarlas. Pero ¿qué se dirá de los Gobiernos que no quieren obrar activamente para el sosten de los Tratados de 1852? No para el sosten de Francia en el discurso de la Corona. Algunos veces el silencio es harto significativo».

**COPENHAGUE, 3.** Mañana se embarcan todos los duques alemanes.

El ataque de Messunde ha durado seis horas. A pesar de los repetidos asaltos, todos los fuertes han quedado en poder de los danamarcueses.

Los prusianos han tenido también escaramuzas cerca de Kropp.

**KIEL, 3.** El ejército austroprusiano que invade el Schleswig se compone hoy de 20.000 hombres.

Se anuncia la llegada muy próxima de 10.000 prusianos de la Guardia Real.

**KIEL, 3.** En la acción de Messunde los prusianos han sido vigorosamente rechazados por los danamarcueses, que defendían la cabeza del puente.

### GOBERNOS Y PRINCIPES

**El Príncipe de Mónaco, enfermo.**

ROMA. El Príncipe de Mónaco, que llegó recientemente a esta capital, se encuentra enfermo.

Por esta razón no ha salido de sus habitaciones.

Le han visitado algunos miembros del cuerpo diplomático.

No recibirá por ahora más visitas porque los médicos le han recomendado que guarde reposo absoluto.

### LA DOBLE PERSONALIDAD DE UNA SEÑORA

**Esposa de un magistrado y asociada de un bandido**

A la cárcel.

BERLIN. Ha causado gran sensación la prisión de la señora Hedwig Ahrens, esposa del procurador Real de Kottbus.

La señora Ahrens, que tiene veintisiete años de edad, es perseguida judicialmente por estafa, perjurio y falsificación.

La instrucción airta contra ella ha demostrado que dicha dama, hasta ahora respetada y respetable, llevaba una doble vida singularísima.

Mientras en la ciudad de Kottbus era la esposa considerada del señor procurador del Rey, en Berlín era la señora Fraenkel y desempeñaba la gerencia de la Casa de banca de León Schiffmann.

Este fugoso hace tres años, después de haber cometido numerosas estafas, y actualmente está preso.

Durante tres años la Policía buscó en vano a la señora Fraenkel, cómplice de Schiffmann.

Y ahora se ha descubierto que ésta no era otra que la esposa del procurador Real de Kottbus.

Hace algunos años, Ahrens, que era sustituto en Berlín, se enamoró de la señora Fraenkel.

Ambos se casaron en secreto en Londres. Luego, Ahrens fué nombrado procurador del Rey en Kottbus.

Con frecuencia, su esposa le abandonaba por unos días y se iba a Berlín, a engañar incesantemente en complicidad con León Schiffmann.

Ahrens, que no sabía nada de estos manejos de su cónyuge, está desesperado.

### PRECOCIDAD CRIMINAL

**Una niña de cuidado**

Cartas extraordinarias.

**NUEVA YORK.** Ha sido presa Julia Placida, encantadora jovencita de quince años de edad, que hizo que su padrastro matara a su madre.

The *New York Evening Journal* publica estas cartas que Julia escribió para convencer a su tío suyo de que debía cometer el asesinato.

La primera de ellas fué dirigida a la hija de su tío, y dice así:

«Prima querida: Yo no sé si soy yo quien te debe carta ó eres tú quien me debes una. Tu padre, ¿querrá matar a mi mamá? Creo que está disgustado con ella y que querrá matarla.»

«Si quisiera matarla desearía que viniese a verme en seguida.»

Naturalmente, ni mi padre ni yo deberíamos estar en casa cuando él venga a matarla.»

Yo estaré en la escuela.

En cuanto a mi papá, la próxima semana tiene que ir a vigilar, en sus campos, la recolección del trigo.

Si quisiera matarla desearía que viniese a verme en seguida.

Naturalmente, ni mi padre ni yo deberíamos estar en casa cuando él venga a matarla.»

Y entonces sería la mejor ocasión.

Si tu padre quiere verme, lo mejor será que vaya a esperarme a la salida de la escuela.»

El tío no aceptó la extraña proposición de su sobrina.

Y ésta le escribió, ocho días más tarde, directamente, la carta que sigue:

«¿Por qué no me ha respondido Mary? ¡Deseo tanto verte! Estoy terriblemente deprimida y me siento muy mala.»

Si usted quiere matar a mi mamá yo le pagaré bien.

Claro está que no podré hacerlo hasta los diez y ocho años, en que llegaré a la mayoría legal.»

El tío siguió sin responder, creyendo que su sobrina estaba loca.

Y ahora se arrepiente de no haber enseñado las cartas a la madre de la precocidad criminal.

### COSAS YANQUIS

**Divorcio sensacional.**

**FILADELFA.** La alta sociedad de esta población no se ocupa de otra cosa que de la demanda de divorcio presentada contra su marido por la señora Carter, cuya hermosura es legendaria en los Estados Unidos y a quien se dió el apodo de «la más bella rubia del mundo».

El matrimonio se encontraba a bordo del «Titanic» cuando dicho buque se fué a pique.

Lograron salvarse en el bote en que iba M. Ismay, el presidente de la Compañía armadora.

**Una tragedia.**

**NUEVA YORK.** A presencia de una muchedumbre aterrada, dos muchachas sostuvieron una lucha violenta sobre el tejado de una casa de cinco pisos en Brooklyn.

Una de ellas, María Lucas, quería arrojar a la calle, mientras que la otra, Elena Breton, de diez y ocho años, intentaba sujetarla, con peligro de la propia vida.

Pero María Lucas era más fuerte y consiguió, palmo a palmo, ganar terreno, hasta que, al llegar al alero, se dejó caer, arrastrando consigo a la valerosa Elena.

Esta consiguió agarrarse a la cornisa; pero no se hubiera tal vez salvado de no habersele enganchando el traje en la cafetería.

María Lucas cayó sobre una casa más baja, y antes de que nadie pudiese intervenir, se levantó, y aunque gravemente herida, corrió al alero y se arrojó al vacío.

Quedó muerta en el acto.

María Lucas, que era una polaca empleada en una sastrería, solía decir que la soledad en que vivía en Nueva York la exasperaba tanto que tendría que volverse loca.

**Submarino perdido?**

**WASHINGTON.** Reina gran intranquilidad por la suerte que haya podido correr el submarino núm. 2.

Nada se sabe de él desde hace una semana. Salió de Guantánamo hace siete días con otros cuatro submarinos.

Sospéchase que ha ocurrido una catástrofe.

### Toros en Valencia, Venezuela

(POR CABLE)

**VENEZUELA, 3.** Los toros de Ojeda han sido bravos. Corchallo, superior, bien y colosal, obteniendo oreja.

Toreando fué ovacionado. Corcico muy bien y superior en dos. Ovacionado.

Toreando y banderilleando en silla, colosal. Entrada buena.—C.

### La revolución en Haití

**Gonaives ardiendo.**

**NUEVA YORK.** El corresponsal del *Herald* dice que insurrectos y leales batallan en Gonaives ferrocarril.

Varios barrios de la población están ardiendo.

Una cañonera haitiana toma parte en la lucha.

El general Desormes se ha refugiado en un Consulado.

Otro despacho dice que el general Zamor marcha con tropas sobre Puerto Príncipe.

La situación de Haití es verdaderamente anárquica.

**Signen las luchas.**

**PUERTO PRÍNCIPE.** El senador Teodoro y el general Zabor pretenden la presidencia, y están reclutando gran número de partidarios.

Ha habido entre fracciones de los dos bandos grandes combates.

Ha llegado un crucero inglés.

En Puerto Príncipe reina hasta ahora tranquilidad.

La situación se agrava de día en día, porque cada vez hay más candidatos a la presidencia.

**DICE «LE MATIN»**

### El ferrocarril a la frontera

**Un artículo.**

**PARIS.** *Le Matin* publica un artículo dedicado a la cuestión del proyectado ferrocarril desde Madrid a la frontera francesa.

Dice que no se trata de un ferrocarril eléctrico, como se habla dicho en París.

Se trata de un ferrocarril corriente, que siguiendo el trazado más corto pondrá en comunicación la capital de España con el centro de la frontera pirenaica.

### COSAS FRANCESAS

**Estaba en un pueblecito.**

**PARIS.** Ya ha aparecido la bailarina rusa, divorciada de un Príncipe ruso, que desapareció misteriosamente hace días.

Se encuentra en un pueblecito del departamento de Var.

Ha telegrafiado diciendo que, entera por los periódicos de la gran importancia que se ha dado a su desaparición, le extraña mucho lo ocurrido, porque al marcharse de París lo avisó a su doncella.

Indudablemente se perdió el aviso.

**En la frontera francesa.**

**LUNEVILLE.** En la frontera ha aterrizado un aeroplano, tripulado por dos oficiales alemanes.

Uno de los oficiales marchó inmediatamente a Crosmire y comunicó al alcalde que, perdidos a causa de la niebla, creyeron orientarse siguiendo la vía del ferrocarril.

Hicieronlo así, pero al fin se vieron precisados a aterrizar en la frontera, por haber sufrido una avería el motor del aparato.

El alcalde dió cuenta por teléfono a las autoridades civiles y militares, y pronto acudieron los generales residentes en Luneville.

Créese que se permitirá a los aviadores que vuelvan a salir esta tarde para Berlín.

Los oficiales, cuando les ocurrió este accidente, estaban haciendo el «raid» Estrasburgo-Metz.

**Los aviadores vuelven a Alemania.**

**LUNEVILLE.** Después de examinados los documentos que acreditaban la personalidad de los dos tenientes aviadores alemanes por las autoridades y la Policía, se les ha permitido volver a su país.

Se les ha acompañado hasta la frontera alemana, habiendo efectuado el regreso en automóvil.

Desde la frontera se han dirigido a Estrasburgo.

El aeroplano tiene averías grandes. Será desmontado por soldados de Artillería y remitido a Alemania.

**En la Cámara francesa.**

**PARIS.** En la Cámara se está procediendo a la votación, en segunda vuelta, para cubrir la vacante existente por la renuncia del abate Lemire.

**Desertores alemanes.**

**NANCY.** Se han presentado a la gendarmería dos soldados alemanes, armados y a caballo.

Son desertores, y han declarado que huyeron a consecuencia del mal trato que se les daba.

### COSAS DE ITALIA

**¿Será Ferrata?**

**ROMA.** Ignórase a qué cardenal nombrará el Papa legado apostólico en el Congreso eucarístico de Lourdes.

Se atribuye a la designación mucha importancia.

Unos dicen que el nombrado será el cardenal Ferrata, y otros que será monseñor Amette, arzobispo de París.

**Lluvia de contribuciones.**

**ROMA.** Esta tarde, a las tres, las Cámaras reanudarán las sesiones.

No las interrumpirán hasta Semana Santa. Hoy por la mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda dió cuenta a sus compañeros de sus proyectos de nuevas contribuciones, que fueron aprobados.

Entre las nuevas contribuciones figuran un impuesto sobre las herencias, otro sobre los autos de lujo, y un tercero sobre las entradas a los cinematógrafos.

**En la Cámara italiana.**

**ROMA.** Se han reanudado las sesiones en la Cámara.

Reinan grandes pesimismo acerca de la situación política; pues aunque los periódicos gubernamentales dicen que las oposiciones nada lograrán contra el Gobierno, los radicales piensan hacer en el Parlamento una durísima campaña de oposición.

**EN PARÍS**

### Entierro de Derouledé

**Discursos.**

**PARIS.** Antes de las ocho de la mañana los alrededores de la estación de Lyon estaban llenos de gente.

El andén central había sido decorado con escudos bordados de plata.

El féretro que encierra el cadáver de Derouledé había sido colocado sobre un tren-catafalco.

Velaron el cadáver, por turno, treinta miembros de la Liga de Patriotas.

Sobre el féretro habían sido colocadas una bandera tricolor y muchas coronas.

Trescientos agentes de Policía de las brigadas centrales, a las órdenes directas del prefecto Hennion, cuidaban del orden.

La multitud pugnaba por entrar en la estación para ver el féretro.

A las ocho y media llegó la hermana de Derouledé.

Luego fueron llegando los Comités de la Liga de Patriotas, miembros de otras Sociedades y muchos amigos del finado.

A las nueve, un hombre, que se había aproximado al féretro, sufrió un ataque de hemiplejía.

Quedó sin habla.

Los policías le sacaron en brazos de la es-

### ¡Dolores de Muelas!

Quien los conoce, siente angustias y espanto sólo de pensar en ellos. La dolorosa y punzante impresión que nace al más leve contacto con las muelas enfermas y el tormento sordo y continuo que roba la tranquilidad en la noche y destruye la calma física y moral, pueden llevar al hombre hasta los extremos de la locura. Un remedio que reúne a su instantáneo poder calmante su completa seguridad y acción inofensiva, son las recomendadas por infinidad de médicos y universalmente conocidas

TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA.



**EL TE CHAMBARD**  
es el más agradable y el mejor  
de los Purgantes.

Rehúlese toda caja que no se encuentre revestida de la  
Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

tación y le llevaron a una farmacia próxima. Ignórase cómo se llama.

A las nueve y media, M. Hennion organizó el cortejo.

Las cintas que pendía de la carroza fúnebre eran llevadas por el autor M. Enrique Lavedán, por un general, por M. Galli y por otras personas conocidas.

La presidencia del duelo la formaban la familia de Derouledé y el Comité directivo de la Liga de Patriotas.

La fúnebre comitiva dirigióse por la plaza de la Bastilla, calle de Rivoli, plaza de la Concordia, plaza Real y boulevard Malesherbes a la iglesia de San Agustín.

En la plaza de la Concordia, al pie de la estatua de Estrasburgo, había mucha gente.

El cortejo llegó a la iglesia a las once menos cuarto.

El servicio fúnebre duró hasta cerca de las doce.

A dicha hora aparecieron a la puerta de la iglesia Roberts de Fiers, Mauricio Barrés y Marcelo Habert y pronunciaron discursos en nombre de la Sociedad de Autores y de la Liga de Patriotas.

Encomiaron la figura de Derouledé y elogiaron su patriótica actuación.

La multitud les ovacionó y luego retiróse.

**La inhumación.**

**PARIS.** Terminados, como ya he telefonado al medio día, los funerales por Paul Derouledé, fué colocado el cadáver en un furgón.

A éste subió la viuda.

El vehículo partió hacia el cementerio. El cuerpo de Derouledé ha recibido sepultura en el panteón de familia en Cell Saint Cloud.

**PERSONAJE CONOCIDO**

### Historia rocambolesca de tres diamantes

**PARIS.** Los personajes que intervienen en esta extraña historia son un joven de Bruselas, hijo de una familia muy rica; un estudiante de Medicina del barrio Latino, el «Doctor», como se le llama, y que no tenía escrúpulo para visitar enfermos, aunque estaba aún en el primer año de la carrera; una muchacha muy hermosa; un desertor francés, golfo verdadero, y, en fin, un negociante de piedras preciosas, apellidado Loew, domiciliado en París, calle Frochot, núm. 7.

En el mes de octubre último, el joven de Bruselas, locamente enamorado de la muchacha parisiense, vino a París, y deseando correr unas jergas, aunque no tenía dinero, encontró fácilmente el medio de comprar unos diamantes valorados en 30.000 francos. No se sabe si el aderezo valía esa cantidad.

Claro es que el belga no pensó un momento en conservar las piedras preciosas en su poder.

### Sociedad General Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de sacos para azúcar y pulpa en la campaña próxima, según el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, Alarcón, 7, Madrid, y en las representaciones de Barcelona, Granada y Zaragoza y en la agencia de Valencia. Se admiten proposiciones en Madrid, hasta la una de la tarde del 17 del corriente.

Madrid 2 de febrero de 1914.—El secretario, L. del Valle.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. San Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios sin igual.

Desde luego se propuso empeñar la joya. Dió cuenta de su proyecto al estudiante del Barrio Latino, y ambos convinieron que los diamantes debían empeñarse ó venderse en Londres.

Acompañados de la hermosa parisiense, pasaron el Canal de la Mancha.

Como es natural, el negociante de piedras preciosas Loew se enteró del viaje. Y resolvió ir en busca de los fugitivos y recuperar su alhaja.

Se hizo acompañar de un personaje ya conocido, por su intervención en el robo del collar de perlas valorado en tres millones de francos, el Sr. Quadrastein.

De acuerdo con unos detectives privados, Loew, por indicaciones de Quadrastein, al encontrarse en el Strand con el belga y sus amigos, exigió que se le entregaran los diamantes.

El muchacho, entregando la joya al «Doctor», prefirió darse a la fuga.

Por su parte, el «Doctor» decidió volverse a París por vía Southampton, pero ya en dicho puerto surgió un suceso dramático. Un francés que había conocido en Londres, apellidado Julien, desertor, le dijo:

«Amigo, aquí estamos solos y yo estoy resuelto a todo. O usted me entrega los diamantes, que no son suyos, ó yo se los robo, y le tiro de cabeza al mar. Conque ¡elija!»

El «Doctor» no vaciló y entregó los diamantes.

Loew se volvió a París sin su joya, y presentó una denuncia en forma por estafa.

El desertor Julien ha sido detenido en Niza.

Todo se arreglará. La familia del belga pagará la joya.

Además, el «Doctor» es yerno de un general francés muy conocido, y también podrá solucionar la parte de responsabilidad que le corresponde en este asunto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

# INFORMACIONES DE MADRID

AMORES A LA FUERZA

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de febrero de 1864.

Los opositores que han estado asegurando por espacio de muchos días que el Gobierno no tendría fuerzas para proponer ni conseguir la disolución del actual Congreso, han cambiado desde hace dos días de opinión ó sistema, y aseguran en todos sus periódicos que la disolución se acerca, que la disolución es inminente, que la disolución puede tenerse por fácil y segura; pero hoy nos toca tranquilizar á los opositores, como hace pocos días tranquilizamos á los ministeriales.

El Gobierno no piensa en la disolución; tratará de evitarla, esquivando plantear cuestiones políticas, hasta que el liberalismo de sus actos, su imparcialidad y su tolerancia puedan atraerle las simpatías y el apoyo de los que no miran las cuestiones políticas desde el punto de vista personal. Si á pesar de estos esfuerzos y de estos propósitos las Cortes le son hostiles, entonces, ¿qué remedio es el único que existe en los Gobiernos regidos parlamentariamente? O la disolución de las Cortes ó la retirada del Ministerio. No hay, pues, temor de que se piense en la disolución, mientras las Cámaras no demuestren su hostilidad al Ministerio.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Jueves 5 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7,38.  
Se pone á las 17,2.  
Sale la Luna á las 12,2.  
Se pone á las 11.

**SANTORAL.**—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro Bautista, Pablo, Juan Isidro y Diego, mártires, y Santos Abito, Germino y Albino, obispos y confesores.

**SAN ABITO, obispo.**—San Abito era senador romano y descendiente de una familia muy ilustre de las Galias.

Elegido en el año 490 obispo de Viena en Francia, refutó con razones tan sólidas, en una entrevista con el Rey para conferenciar sobre la verdadera religión, que los obispos arrianos no pudieron contestar de otra manera que con evasivas.

Entre otras muchas cosas que escribió, quedan de él una colección de cartas y dos poemas.

También había compuesto algunos tratados contra los herejes.

Murió tranquilamente á principios del siglo VI.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Madrid y el Tribunal municipal del distrito de Buenavista de esta corte.

**GOBERNACION.**—Real orden aprobando el escrutinio celebrado para la renovación parcial de la Junta de gobierno y Patronato del Cuerpo de médicos titulares, y nombrando vocales propietarios y suplentes de la misma á los señores que se mencionan.

—Otra ordenando se consulte al ministerio de Fomento si estaría dispuesto á permitir la implantación del servicio telefónico en la forma que se indica en las carreteras del Estado y la colocación en las casillas de los peones camineros de un aparato telefónico y de un letrero que diga «Teléfono público».

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se dea las gracias al conde de San Diego por el donativo de un botiquín escolar que ha hecho á la escuela de niños de San Juan Despi (Barcelona).

—Otra confirmando en el cargo de auxiliar de Francés de la Escuela Normal Superior de Maestras de Madrid á doña Julia Escribano é Iglesias.

—Otra disponiendo se expida á doña Faustina González Pérez, maestra propietaria de una de las escuelas de párvulos de Melilla, título administrativo con la antigüedad de 1.º de enero del año próximo pasado.

—Otra disponiendo se adquieran con destino á las Bibliotecas públicas del Estado 51 ejemplares de la obra titulada «Carrientería de lo blanco y Tratado de Alarifes», de la que es autor D. Diego López de Arenas.

**FOMENTO.**—Real orden declarando que la Compañía de seguros de quintas La Mundial viene obligada á devolver á D. Cesáreo Huerta García, hoy á sus herederos, la diferencia é intereses entre la cantidad que en su día les entregó á causa de la rescisión de su póliza y la que ellos tuvieron que pagar para redimir al mozo asegurado del servicio de las armas.

—Otra disponiendo que para la verificación de contadores de agua se consideren divididos en dos zonas de equivalente consumo los dos grupos occidental y oriental del archipiélago canario.

—Otra disponiendo se abra una información pública, por tiempo de dos meses, para oír las opiniones encaminadas á armonizar los intereses de la exportación vinícola con los de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y que se invite á esta Compañía para que durante el tiempo de dicha información mantenga los beneficios de la concesión de los transportes de vinos.

—Otra disponiendo se recuerde á los funcionarios de este ministerio las disposiciones

que se mencionan relativas á la prohibición de simultaneos destinos, sueldos, gratificaciones ó dietas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena de enero próximo pasado.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han caído en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

**Dirección general de lo Contencioso del Estado.**—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este Centro de 23 de octubre de 1911, relativa al estado sanitario de Trípoli.

—Idem id. id. las circulares de este Centro publicadas durante el año próximo pasado, relativas á la existencia del cólera en Rusia.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Lista de los aspirantes admitidos y excluidos de las oposiciones anunciadas para proveer la Auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Ascendiendo á comisario de entradas del Hospital clínico de la Universidad de Barcelona, á D. Luis Navia-Osorio y Castropol.

**Fomento.**—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Registro de la Propiedad intelectual y comercial.—Anunciando haber sido solicitada la devolución de la fianza que tenía consignada el agente de la Propiedad Industrial y Comercial, fallecido, don Francisco Ruiz Martínez.

**Dirección general de Obras Públicas.**—Puentes.—Autorizando á D. Ascensio Imaz para sanear una superficie de terreno que forma parte del río Urumea, con destino á la construcción de un embarcadero.

**Aguas.**—Autorizando al Ayuntamiento de Reocin para utilizar 1,20 litros de agua por segundo de los tres manantiales situados en la margen izquierda del río Saja, con destino al abastecimiento del pueblo de Puente de San Miguel (Santander).

## Mundo eclesiástico

Ha dado principio en la parroquial iglesia de San Martín la solemne novena anual á Nuestra Señora de Lourdes, á expensas de su real é ilustre archicofradía.

Terminará la novena el 12 del corriente, y ocupará todas las tardes la cátedra sagrada el muy notable orador D. Luis Calpena, el cual también hará el panegírico de la Virgen, el 11 del corriente, fiesta principal de tan solemnes cultos.

—En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena se ha fundado la Escolanía Musical, después de vencer las dificultades consiguientes á toda fundación.

La Escolanía Musical ha empezado ya á funcionar, puesto que el domingo último tomó parte en los cantos litúrgicos de la misa parroquial, alternando con la Capilla Isidoriana un numeroso coro de niños y niñas que fueron previa y privadamente ensayados.

En vista del excelente resultado obtenido, se abre una clase diaria en la misma parroquia para enseñar música á todos los niños y niñas que quieran asistir en las siguientes condiciones:

1.ª La enseñanza será completamente gratuita.

2.ª La clase será de cinco á seis de la tarde, en los lunes, miércoles y viernes, para los niños, y en los martes, jueves y sábados, para las niñas.

3.ª Para asistir á esta clase precisa la previa admisión por el señor director de la Escolanía.

4.ª El mal comportamiento ó cinco faltas de asistencia no justificadas serán motivo suficiente para la expulsión del alumno.

5.ª Los escolares no tendrán más obligaciones que conular en el día 9 de noviembre, festividad de Nuestra Señora de la Almudena, y tomar parte en los cantos de la misa de los domingos y en la *Salve* de los sábados en esta parroquia.

Además de la utilidad que ha de resultar para todos los alumnos por los conocimientos que adquieren, aquellos que por su mayor aprovechamiento resulten mejor instruidos y tengan condiciones de voz, serán admitidos, si sus padres lo autorizan, en la Capilla Isidoriana, importante entidad artística de justificado renombre en toda España.

—Durante el año 1913 llegaron á Lourdes 494 trenes de peregrinos, ó sea 48 más que en 1912; 131 preladados nacionales y extranjeros, y entre ellos cuatro cardenales visitaron dicho santuario; el número total de peregrinos que han concurrido en peregrinaciones extranjeras ó nacionales, ha ascendido á 260.153, y siendo doble ó triple el de los peregrinos aislados que han ido á posturarse ante la gruta de Massabielle procedentes de las cinco partes del mundo, puede calcularse en un millón el total de los devotos de María Inmaculada que allí han acudido durante el año 1913. El número de comuniones en el curso de dicho año ha ascendido á 890.000, ó sean 100.000 más que en el año 1912; y las misas allí celebradas han sido 68.700, que supone un aumento de 5.900 con relación á las del año anterior. Tanto en el número de éstas como en el de las comuniones no van incluidas las celebradas ó recibidas en la parroquia y en las diez capillas de las comunidades religiosas allí establecidas.

—Ha fallecido en Huesca, en la residencia que allí tienen los padres de la Compañía de Jesús, el padre procurador de la provincia de Aragón, Rvdo. P. Joaquín Sancho.

ZENITRAM

## TEATRO REAL

DEBUT DE SANMARCO.—«RIGOLETTO»

Era esperado con verdadera ansiedad el debut del insigne barítono Mario Sanmarco, redoblándose este intenso movimiento de interés al saberse que, por indisposición, muy lamentable, de la Srta. Gagliardi, se había suspendido la presentación del eminente maestro-cantante con la ópera *Un baile de máscaras*, que se había anunciado.

Pero Sanmarco salió al paso de esta contrariedad ofreciéndose á presentarse interpretando *Rigoletto*. Palet, el eminente tenor, también se prestó gustoso á interpretar el *Duque de Mantua* de la hermosa obra de Verdi. La Sra. Galli Curci cantaba la *Gilda*—hermosa promesa para los admiradores de la eminente soprano.

Y gracias al desinterés artístico de unos y otros, preparados para cantar *Un baile de máscaras*, no se demoró por un día siquiera la feliz ocasión de escuchar por primera vez en la actual temporada al barítono insigne, maestro inimitable, sin rival en la elegante, bellísima dicción.

Con los elementos artísticos que anoche interpretaban *Rigoletto* había esperanzas de que la representación de esta ópera fuera una de las mejores que han tenido por escena la del regio coliseo.

Y así aconteció, en efecto. La Sra. Galli Curci fué la *Gilda* admirable que hemos aplaudido con entusiasmo en esta misma temporada. Tuvo que repetir la romanza *Caro nome* entre delirantes aplausos, y en el dúo del tercer acto con Sanmarco, del mismo modo que en el cuarteto y en las escenas finales de la obra, encantó al auditorio con la magia bellísima de sus portentosas facultades.

Sanmarco fué el eminente artista que admiramos sin reservas de ningún linaje. De cuantos *Rigolettos* hemos oído en el teatro Real, ninguno aventaja, y aun podríamos decir iguala, al de este prodigioso artista. La expresión sobria, pero siempre apropiada y justa con que interpreta la multiplicidad de sentimientos que forman la compleja psicología del personaje; sus facultades excepcionales, disciplinadas por una escuela irreprochable, en la que aprenderían muchos maestros; sus gestos, sus actitudes... Todo, en suma, viene á constituir un completo admirable, muy difícil de imitar.

En el primer acto escuchó los primeros aplausos. En el segundo, lo mismo en el monólogo, escollo para artistas de gran mérito, y en el dúo con *Gilda*, el eminente artista mostró su talento, su maestría, sus facultades, sin necesidad de llamar en ayuda de este conjunto de méritos portentosos el efectismo de que otros echan mano para sustituir alguna de aquellas condiciones. Fué ovacionado con entusiasmo.

En el segundo acto, el dúo con *Gilda*, cantado anoche por Galli Curci y Sanmarco, puede servir de modelo. El insigne artista logró comunicar al público la amargura, la desolación que penetra en su alma ante la realidad de su asoladora desdicha. La dicción no pudo ser más pura; la frase, sentimental, patética, emocionaba. En la *vendetta* estuvo soberanamente de voz y de brio de expresión.

Entre delirantes aplausos fué llamado á escena á recoger estas efusivas demostraciones de admiración y simpatía que el público le prodigaba.

El tercer acto fué un nuevo triunfo para el admirable artista, que anoche renovó en la escena del teatro Real los laureles que tan copiosamente ha logrado en su gloriosa carrera artística.

Palet. El eminente tenor español trepó anoche hasta la cumbre de su carrera artística. Si enorme fué su último éxito en la interpretación del *Raul de Los Hugonotes*, tanto lo fué el logrado anoche interpretando *El duque de Mantua*, de *Rigoletto*.

La balada del primer acto fué la primera ocasión que dió el insigne tenor para el aplauso entusiasta. Palet dijo las bellas estrofas con tal expresión de gracia y de ligereza, que hubo de repetir las entre atronadores aplausos.

El dúo del segundo acto con la Sra. Galli Curci fué igualmente un triunfo para Palet, que puso todo el brio y la ternura del amante apasionado en la expresión de este interesantísimo pasaje de la obra verdiana. La romanza del acto tercero valió al tenor español iguales demostraciones de extraordinario agrado.

La *donna é mobile* tuvo en Palet toda la elegante versatilidad del carácter del *Duque de Mantua*. En esta conocidísima y popularizada canción hizo el eminente artista verdaderos primores, «apianando» de modo inesperado en un tenor de sus bríos facultades. Al terminar la canción, un verdadero clamor de bravos y aplausos obligó á Palet á repetir la con el mismo éxito.

En el cuarteto y en las frases internas fué igualmente festejado por el efusivo aplauso de sus oyentes.

Lo mismo la Sra. Galli Curci que los señores Sanmarco y Palet merecieron el honor de ser llamados muchísimas veces á la escena al terminar cada uno de los actos, y muchas más, entre grandes ovaciones, al final de la representación de este *Rigoletto*, uno de los mejores que se han oído en nuestro teatro lírico.

La Srta. Vormos, muy bien en el personaje de *Magdalena*. Las Sras. Roldán y Pangrazzy, discretísimas.

El Sr. Vidal, muy notable en el *Sparafucile*, que interpretó con gran acierto.

El Sr. Del Pozo, como siempre, haciéndose notar por su discreción en la interpretación de *Monterone*.

Los Sres. Oliver, Tanci y Fúster contribuyeron en su corta intervención al buen conjunto.

La orquesta, excelente. El maestro Padovani fué muy felicitado.

El teatro, brillantísimo. S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia el espectáculo.

N. R. DE C.

## Canalización del Manzanares

Presidida por el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda la Comisión que, por iniciativa del señor Gurich, se formó para gestionar la canalización del Manzanares.

Formaban la Comisión, además de los señores Díaz Agero y Gurich, los Sres. Dorado, Prieto, Castelló, Rozalem, Pulido (D. Ramón), Fernández (D. Alejandro), Frutos, Lázaro Lorite y González Besada, á quien indiscutiblemente se debe por sus entusiastas gestiones la ley relacionada con la autorización para llevar á cabo tan importante mejora.

La Comisión salió muy satisfecha de la entrevista.

Merecen plácemes todas las personas que con tanto entusiasmo trabajan en pro del engrandecimiento de Madrid, y muy especialmente los Sres. González Besada, Díaz Agero, presidente de la Comisión que representa á las fuerzas vivas de la villa y corte y el incansable concejal de Madrid D. José Gurich.

## CUADRO DE MISERIA

Para la desgraciada familia del solar del número 1 de la calle de las Peñuelas nos han entregado:

	Pesetas.
Suma anterior.....	361,50
Señor E. H.....	5
Doña E. G.....	5
Doña L. G.....	5
Un lector de LA CORRESPONDENCIA.....	1
Una señora L. H.....	10
Una suscriptora.....	5
Total.....	392,50

## CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

### Declaración de pensiones

Durante la segunda quincena del pasado enero el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho las siguientes declaraciones de pensiones:

Doña María del Rosario Gostazar Meronati y hermanos, 1.125 pesetas anuales.

Doña Matilde Caldeiro Molero, 625.

Doña Antonia Cambar Garrido, 1.125.

Doña Ana Amat Zapata, 400.

Doña María de la Concepción Vivanco Santillán, 1.250.

Doña Juana Gutiérrez Barberá, 1.250.

Doña Serafina Antúnez Plaza, 821.

Doña Trinidad Miguel Simón, 400.

Doña Eladía Montero Gómez, 1.250.

Doña María de los Dolores Alvarez Ruiz, 470 pesetas.

Doña Matilde Naranjo Diaz, 1.350.

Doña Agueda Garcés Zarlanga, 1.125.

Doña Pilar Santa Olalla Diez, 470.

Doña María Josefa Salazar Morales, 1.650.

Doña Rosa Ferradas de la Torre, 470.

Doña Caya Hernando Martínez, 400.

Doña Gloria Jurado Martínez y hermano, 1.125 pesetas.

Doña Carolina Carranza Ariño, 1.650.

Doña Antonia Martín Chico, 821,25.

Doña María del Consuelo García Vecher, 1.650 pesetas.

Doña Carmen Barrionuevo García, 400.

Doña Constanza Díaz Gigante, 470.

Doña Antonia Neira Espinosa, 470.

Doña Elia Nieto Hernández, 1.250.

Doña Dolores Biardon y Perera, 1.125.

Doña María del Carmen Solans Rivas, 1.650 pesetas.

Doña Juana Mora Benegas, 1.250.

Doña María Candelaria Rozabales Q. esada, 470.

Doña María Rosa Navarro Royo, 638.

Doña Fe María del Pilar Arizabalaga Montañés, 2.500.

Doña Dolores Vives Aytes, 1.650.

Doña Flora Moreno Velasco, 550.

Doña Elisa Salinas de la Torre, 625.

Doña Luisa Partal Aguilar, 700.

Doña Francisca López Diaz, 450.

Doña Rafaela Elichechea Colines, 825.

Doña Ramona Pérez Arriete, 700.

Doña María Otero López, 450.

Doña Carlota Bermejo Carrasco, 1.875.

D. Carlos Cabezas Cortés, 1.650.

Doña Victoria Onrubia Flores, 1.250.

Doña María del Pilar Arias Salgado Menéndez, 5.000.

Doña María de los Dolores Pajares Martínez, 375.

Doña Francisca Bellido Mascías, 1.300.

D. José del Pino Pérez, 625.

Doña Isabel Rodríguez Bueno, 1.125.

Doña Teresa López Santa Cruz Lopez, 1.250 pesetas.

Doña Manuela Elena Iradier, 470.

D. José Freyre Soto, 1.125.

Doña Andrea Avelina Alonso Arechaga, 1.350 pesetas.

Doña Juana Ayuda Lacámara, 470.

D. Manuel Rabadán Muñido y hermana, 470 pesetas.

Doña María del Pilar Elio Magallón, 375.

Doña María Alvarez Sastre, 625.

Doña Dolores Gratal López, 1.650.

## HOMBRE MUERTO Y MUJER HERIDA

Tres detonaciones seguidas produjeron grande alarma entre los vecinos y transeúntes de la calle del Barco en las primeras horas de la noche de ayer.

Las gentes corrían gritando «¡A ése, á ése!», y un hombre, azorado y nervioso, corría también, sin darse cuenta de que era perseguido.

Pronto los guardias detuvieron á este inocente comerciante, D. Pedro Fernández Varguillas, y pudo ponerse en claro que sus correrías obedecían al temor que le produjeron los mismos disparos.

Entonces guardias y público encaminaron su atención hacia un hombre que aparecía tendido en el suelo y una mujer que corría dando voces y llamando á su madre.

Estas escenas se desarrollaron con suma rapidez.

Púsose en claro lo ocurrido.

Una muchacha, joven de diez y ocho años, bien parecida, subía platicando con otro joven de veinticinco calle del Barco arriba, hacia la plaza de San Ildefonso.

Al llegar frente al núm. 32 de la ya indicada calle los dos jóvenes, se oyeron las tres detonaciones.

¿Quiénes eran estos jóvenes? Dos novios que habían terminado sus relaciones amorosas por oposición de la madre de ella.

Vicenta Martínez Cabezon era todavía muy joven, al decir de Dolores, su madre, para pensar en casarse. César Muñoz Pérez, el novio, se hallaba de huéspedes en casa de Dolores Cabezon, y allí, viviendo bajo el mismo techo que Vicenta, se había enamorado de la chica.

César estaba locamente enamorado de Vicenta, y á la fuerza pretendía que ésta se anudase sus relaciones.

Bien claros aparecen el proceso y la intensidad de estos amores. Más de veinte fotografías de él, numerosas cartas de amor, tiradas de versos impresos y firmados por César, corroboran nuestras afirmaciones.

En una postal aparecen los retratos de los novios. El de él de tamaño grande; el de ella, pequeño y en el ángulo superior del lado izquierdo de la tarjeta. Debajo del busto de Vicenta hay impresos doce versos, firmados por el novio.

También constan en autos tres cartas, firmadas solamente por César—justo es consignarlo así—, dirigidas al juez de guardia y á la madre del autor de ellas y á un señor amigo.

En la del juez se dice que se matan los novios por contrariedades amorosas, y en las de la madre y el amigo pide que le perdonen y le digan alguna misa.

Todo ello demuestra los propósitos de César y su exagerado romanticismo.

Pero esos planes del suicida no han tenido, por fortuna, completa realización.

No; la chica, la perseguida Vicenta, obediente al consejo materno, se negó resueltamente á todo aquello que jamás había entrado en sus cálculos, y anoche, al requerida á novio para que reanudasen las relaciones, á de lo contrario dejaran de vivir, optó por dejar plantado al romántico pretendiente.

Y de aquí el suceso tal como se desarrolló. César, por la espalda, bien claro lo reflejan la situación de las heridas de la novia, la disparó dos tiros de revólver á quemarropa.

Por fortuna, las heridas, situadas en la región occipital, interesan solamente los tejidos, y fueron calificadas de pronóstico reservado.

Pero la muchacha cayó al suelo, y esta caída determinó á César á dispararse el tiro en la sien derecha.

El proyectil la perforó el hueso y penetró en la masa encefálica, originando tan graves heridas, que César falleció una hora después de ingresar en la Casa de Socorro del Hospicio, sin que los diligentes doctores Hermsoso y Taboada pudiesen hacer nada para arrancar de la muerte al suicida.

Por sabido, huelga decir que, hallándose la Comisaría del Hospicio tan próxima al lugar del suceso, inmediatamente llegaron en auxilio de los heridos algunos guardias de Seguridad, siendo los primeros Antonio Sierra, núm. 280, y Félix Gómez Diez, número 268.

A los pocos minutos, César ingresado en la Casa de Socorro acompañado de dichos agentes de la autoridad.

Vicenta se levantó pronto, y sabedora de que su madre debía hallarse en un momento próximo á la calle del Barco, corrió hacia allí, y llamando á voces á su madre, entró en la tienda con otros guardias.

Entre madre é hija hubo una escena de dolor.

Auxiliada Vicenta en el comercio, fué con su madre y los guardias al repetido Dispensario.

El Juzgado del distrito de la Inclusa se hallaba de guardia, y á los cinco minutos de recibir el aviso telefónico ya se hallaba el Sr. Vera, con el oficial Sr. Torres, frente á los heridos.

Claro está que César no pudo declarar, pero lo hicieron minuciosamente Vicenta, madre y siete testigos más.

El Juzgado trabajó con actividad y eficacia. Anoche, cuatro horas después de ocurrido el hecho, estaban terminadas las diligencias que constan de 40 folios.

Por ellas se sabe que Vicenta es de Madrid y César de Santander, donde reside su madre y dos hermanos; que servía el comercio como camarero en el café de Fornos.

Dolores Cabezon, su hija y el novio vivían en la calle del Barco, 4, tercero.

Registradas sus ropas por la autoridad judicial, además de las postales, cartas y otros de que hemos hablado, se le encontraron dos relojes, uno con cadena y otro de pulsera.

## CORSETS GULLEN

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA HACIENDA Y EL CONTRIBUYENTE

—Usted, que blasona de imparcial en la defensa de los intereses del agricultor— me dice un amable lector—, ¿por qué no dice algo de la mala fe de los contribuyentes rurales para declarar y pagar sus tributos a la Hacienda? ¿Por qué no habla usted de las ocultaciones de riqueza con que se la perjudica? El tema es amplio, pero en verdad que merece tratarse.

Ante todo, no puedo aceptar lo del perjuicio a la Hacienda por las ocultaciones. En donde impera el antiguo sistema tributario, nada se daña a la Hacienda con la ocultación; pues ésta indicó cuáles eran sus necesidades, hizo un reparto, señaló un cupo, y ése se lo paga la agricultura con dicho reparto, que al existir la ocultación no es equitativo y perjudica única y exclusivamente al contribuyente honrado. En donde el catastro surte sus efectos no debe haber ocultación, y si la hay, culpable es la Hacienda, que realiza los trabajos, por efectuarlos mal.

Queda, sin embargo, sin refutar una objeción importante: la mala fe del contribuyente rural en sus relaciones con la Hacienda. Es exacto que existe, y en buena y pura ética, ni yo ni nadie puede defenderla. Pero, pensando humanamente, ¿quién guarda consideraciones a quien con él no las tiene? ¿Quién trata con dulzura al grosero é ineducado? ¿Quién obra con pulcra caballerosidad con el ruñán? ¿Quién, en fin, puede pedir estricta buena fe hacia la Hacienda, si ésta, por motivos muy complicados, por lo que quiera que sea, castiga al contribuyente con el engaño y la informalidad?

A miles pudieran citarse los hechos, pero algunos bastarán para demostrar la exactitud de la afirmación. El legislador tuvo en cuenta lo justo que era premiar el trabajo del agricultor, que mejoraba de algún modo la producción del suelo a costa de su sacrificio personal, y ya que no encontró medio de otorgarle una recompensa, por lo menos pensó en evitarle un perjuicio, y creó la exención temporal en las contribuciones. Si un hombre tiene un erial, y como tal erial tributa—debió pensar—, y un día convierte el erial en viña, bueno será no subírle la contribución en tanto esa viña no comience a dar utilidad. Y así, marcó en los diferentes casos el tiempo de esa exención.

Ahora bien; el legislador propone y la Administración dispone, pues llega el caso práctico, y sucede lo que en el siguiente, que puede comprobarse en cualquier momento: un agricultor solicita la exención en 6 de julio de 1910, y estamos en 1914, sin que se haya resuelto el expediente, aunque en todos sus trámites se reconozca la justicia de la petición. Y aún hay más; el expediente se resuelve porque todo tiene fin en este mundo; pero como la exención que se pide es temporal, seguramente cuando llegue esa resolución habrá transcurrido el plazo legal, y como la Hacienda ha decidido—legalmente, como es lógico—no pagar esas cantidades que indebidamente cobró durante el tiempo de la tramitación, el contribuyente se contentará con saber que tenía razón para pedir lo que pidió, aunque en nada lo haya notado su bolsillo.

Si este hombre de buena fe no hubiera declarado la modificación de cultivo, sería un ocultador; pero no un tonto. Otro caso. Un importante propietario arrienda una gran finca a una Sociedad muy conocida. La Hacienda embarga por débitos a esa Sociedad, y entre otras cosas, se lanza sobre las cosechas de la finca. Pasa el tiempo y el dueño de la posesión, que no cobra el arrendamiento, pretende también embargar el material y los enseres que hay en la explotación, sin que se lo consenta la Hacienda, como acreedor preferente. Y aquí viene lo chusco, por no darle otro nombre: la Hacienda, que lleva más de un año cultivando la finca embargada, ni paga el arrendamiento al dueño ni le consiente embargar; pero le cobra la contribución, con lo cual el propietario lo es de una ganga, pues tributa sin opción a tener ingresos.

¿Cuánto no se podría decir acerca de esas reclamaciones por errores cometidos en el catastro? En ellas resulta que, después de equipararse un funcionario de Hacienda, el propietario sufre los perjuicios, promueve un expediente, que, gracias al desatinado servicio de Conservación catastral, concentrado en las capitales, cuesta un sentido, y luego paga los gastos de comprobación quizá al mismo funcionario culpable del desajustado.

Fuera interminable citar las injusticias y los abusos de la Hacienda para con el contribuyente; pero ¿para qué enumerarlos si todo el mundo los conoce y hasta el más rústico gañán tiembla al presentarse un agente de ella? Y siendo esto cierto y vulgar a fuerza de ser conocido, ¿puede seriamente la Hacienda pedir una integridad a prueba de bomba, una moralidad sin límites, una buena fe absoluta a los que padecen y sufren su modo poco serio de proceder?

Apurado se vería nuestro amable lector para contestar a tal pregunta.

JOSE ARAGON

**PLANTACIONES ECONOMICAS**  
Las plantaciones de árboles que se reproducen por estacas, pueden hacerse muy económicamente, valiéndose de las sondas. Estos aparatos sustituyen con gran ventaja al barrón, que en algunas localidades se usa para plantar olivos y vides.  
De un modo general, todos los agricultores deben poseer una sonda, pues dado su precio insignificante y los grandes servicios que prestan estas herramientas para la colocación de estacas, hacer calicatas, plantación de árboles, etc., bien pronto se amortiza su coste.  
Con una sonda, un obrero que tenga costumbre abre en el día hasta ochocientos hoyos de 350 milímetros de fondo por 150 milímetros de ancho. En una hora se puede tener un hoyo de 10 metros de profundidad.  
La sonda más recomendable es la que ven-

LOS ABONOS EN EL CULTIVO DEL MAIZ

Pocas plantas pagan tan bien como el maíz los gastos que se hagan para fertilización. Esto se comprende si se tiene en cuenta que la preciosa gramínea, por su rápida vegetación y la enorme cantidad de masa vegetal que produce, está necesitada de encontrar en el suelo en todo momento potasa, ácido fosfórico y nitrógeno en forma fácilmente asimilable.  
La fórmula general de abonado que ha resultado más eficaz en la mayoría de los ensayos hechos en nuestro país es la siguiente: Superfosfato de cal 18/20, 300 a 400 kilogramos por hectárea.  
Cloruro ó sulfato de potasa, 150 a 200 idem idem.  
Sulfato de amoníaco, 100 a 150 idem idem.  
Nitrito de sosa ó de cal (este último en los terrenos pobres de cal), 100 a 150 idem idem.  
Las tres primeras materias, después de intimamente mezcladas, se incorporan al suelo con una labor ordinaria algunos días antes de la siembra. El nitrito se distribuye superficialmente entre las líneas de plantas cuando comiencen a formarse los penachos ó flores masculinas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

El presidente de la Sociedad Española contra el ganado híbrido, y entusiasta é incansable propagandista del ganado caballar como motor agrícola, general D. Enrique Allendesalazar, dió el 27 del corriente, en la Asociación de Agricultores de España, una conferencia, en la que aportó datos y razones en favor del empleo de la yegua para las faenas del campo.

El Sr. Allendesalazar, que prácticamente explota una finca en la que desde hace años no existe ganado mular, que sustituyó por yeguas, concede tal importancia al asunto objeto de su conferencia, que abraja la convicción de que el adelanto de la Agricultura no es posible, en tanto no desaparezca la mula de nuestros campos, que, por su infecundidad y otras cualidades, es un motor malo y caro.  
Sus ideas, que han dado y darán motivo a largas discusiones, fueron oídas por un numeroso auditorio, que premió con largos aplausos la labor y el discurso del conferenciante.

LA YEGUA COMO MOTOR AGRICOLA

El Sr. Allendesalazar, que prácticamente explota una finca en la que desde hace años no existe ganado mular, que sustituyó por yeguas, concede tal importancia al asunto objeto de su conferencia, que abraja la convicción de que el adelanto de la Agricultura no es posible, en tanto no desaparezca la mula de nuestros campos, que, por su infecundidad y otras cualidades, es un motor malo y caro.  
Sus ideas, que han dado y darán motivo a largas discusiones, fueron oídas por un numeroso auditorio, que premió con largos aplausos la labor y el discurso del conferenciante.

LA EMIGRACION

Se van conociendo datos relativos a la emigración en 1913. Según éstos, por el puerto de Almería emigraron las siguientes personas: Del 2 de enero al 22 de diciembre, embarcaron, en 94 vapores, 12.150 emigrantes, repartidos del siguiente modo: Argentina, 8.136 varones y 3.074 hembras; Brasil, 381 y 220; Uruguay, 259 y 58; Nueva York, 42 varones. Los mayores de diez años fueron 7.778 varones y 2.409 hembras; menores de diez años, 1.615 y 950. El número de familias ascendió a 1.776.  
En 1912 alcanzó la emigración 20.086, de los cuales fueron varones 16.033 y hembras 3.993.  
Por el de Vigo han marchado á América 45.300 pasajeros, 10.917 menos que en 1912. A España han llegado, desembarcando en Vigo, 37.408, ó sea 7.057 más que el año anterior.

LA COSECHA DE CEREALES EN 1913

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado la estadística oficial de la producción de cereales en 1913.  
Según sus datos, se recolectaron, en total, 30.599.794 quintales métricos de trigo, ó sean 612.000 quintales más que en 1912 y cerca de 10 millones menos que en 1911.  
La producción de cebada fué de 14.973.469 quintales, que dan una diferencia á favor, de aproximadamente 2 millones con el año anterior.  
Las cosechas de avena y maíz fueron muy semejantes á las de años anteriores.  
En general, la producción fué muy escasa, existiendo regiones, como la de Castilla la Nueva, en donde la cosecha de trigo no alcanzó á la mitad de la que se obtiene como promedio en años regulares.  
Las sequías fueron el causante principal de las mermas sufridas en casi toda España.

UN ARBOL DE PRECIO

Mr. James Richardson da cuenta de haberse vendido en el bosque de la región de Grand-Bassán (Inglaterra), un lote de madera de valor excepcional. En este lote, un árbol denominado caoba figurada fué vendido en pública subasta en cinco lotes, pagándose por el primero 62.970 francos; por el segundo, 31.361,85; por el tercero, 5.932,50; por el cuarto, 5.244,49, y por el quinto (una simple rama), 211,65. Total, 105.711 francos.  
Ya en la Exposición de Bruselas, en estos últimos años, lotes de caoba figurada de término de grosor fueron vendidos de 25 á 30.000 francos.

TOROS Y TOREROS

Este torero ha sido ya contratado por la Empresa de Valencia, la cual, haciendo justicia á los méritos del muchacho, le ha incluido en sus combinaciones.  
Con tal motivo, son muchas las enhorabuena que tanto la Empresa como el diestro están recibiendo, pues al deponer ambas partes sus arrogancias, han dado motivo para que los aficionados valencianos puedan ver torear á su paisano, que es uno de los toreros favoritos en la ciudad del Turia.  
Saldrá por primera vez en aquella Plaza el 7 de junio, estoqueando en unión de Belmonte seis pupilos de Concha y Sierra, y volverá á torear en dos corridas de toros los días 25 y 30 de julio.

NOTICIAS VARIAS

El próximo jueves se celebrará una comida en la Embajada de Alemania.  
Los Príncipes de Ratibor han mandado repartir invitaciones para la reunión que tendrá lugar después.  
Los Príncipes de Ratibor se instalarán en breve, provisionalmente, en otra morada, mientras se lleven á cabo las obras que necesita el palacio del paseo de la Castellana.  
—Muchas damas aristocráticas que pasan largas temporadas en San Sebastián se han puesto de acuerdo para asistir hoy miércoles al Circo de Price al estreno de «La Giocondina», del notable músico José María Usandizaga, autor de la preciosa ópera vasca.

NOTICIAS VARIAS

Este muchacho, que toreó muchas corridas en Cartagena durante el pasado año, en unión del Gavira, ha sido contratado para cuatro corridas en aquella Plaza, una en Alicante, una en Murcia, una en Albacete y otra en Ciudad Real, estando en tratos con las Empresas de Barcelona y Madrid.  
Rodalito, que cuenta con muchas simpatías en Cartagena, se ha ofrecido á torear gratuitamente en dicha Plaza á beneficio de los intoxicados en el pueblo de Algar.  
El primero que vuelve.  
Manuel Martín Vázquez se encuentra en España, de regreso de su excursión á Méjico.  
P. ALVAREZ.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extendidos hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

GRAN MUNDO

En el palacio de los señores de Lázaro Galdiano.

Con motivo de la estancia en su casa de la distinguida dama argentina señora de Aldao, y para festejarla, los señores de Lázaro Galdiano dieron anteanoche una espléndida y brillante comida, después de la cual el hermoso palacio Renacimiento prestó su marco artístico incomparable á un animado y aristocrático baile.  
Sentáronse á la mesa, además de la señora de Aldao, el marqués y la marquesa de Castelar, el conde y la condesa de Maceda, el conde y la condesa de los Andes, el marqués y la marquesa de Jura-Real, el señor y la bellísima señora de Potestad, el señor y la señora de Franco (D. Enrique), la vizcondesa de Fefinanes, las señoritas Margot Beltran de Lis y Vázquez Barros, el ministro argentino Sr. Avellaneda, el marqués de Laurencin, el general Bascaran, los Sres. Travesedo (don Francisco) y Gil Delgado (D. Luis).  
La mesa estaba adornada con artísticos grupos de porcelana, y camelias de varios matices, dispuestas con exquisito gusto, alegraban el blanco mantel.  
Después de las diez y media empezaron á llegar los invitados al sarao, siendo recibidos en la puerta del salón principal por la dueña de la casa, que vestía, con la elegancia tradicional en ella, una toilette de raso gris plata, con hermosos encajes, y lucía en el peinado una media diadema de brillantes, muy fina, y en el pecho varios hilos de perlas preciosas.  
La gentilísima Manuela Vázquez Barros vestía de seda blanca, con ramitos de rosas, y lucía los honores del salón de baile, cuya decoración floral era primorosa.  
Entre las damas jóvenes, algunas llamaban la atención por su belleza, como las señoras de Laiglesia, Icaza, Muñoz Vargas, Potestad, Campuzano y Escoriaza.  
Las muchachas, que bailaban sin cesar, eran todas lindísimas, descolando entre las más encantadoras las señoritas de Híjar, Léceza, Muguíro, Hornachuelos, Chaves, Portago, Santos Guzmán, Carcer, Núñez de Prado, Cabaña de Silva, duquesa de Algete, Milla, Crescente, Castelar, Adanero, Casini, Jiménez de Sandoval, Santa Cristina, Castro, Torres, T'Serclaes, marquesas de Campo Fértil y Espinardo, vizcondesa de Fefinanes, Corvera, Guillamas, Martínez de Lujo, Sanz y Magallón, Borbón, Aguilár, Pascaran, Vaillant, Comyn, Semprún, Sanz Escartín, Ezpeleta, Cárdenas, Carvajal y Quezada, Fernández Villaverde, etc.  
Entre las damas recordamos á las duquesas de Híjar, Léceza, T'Serclaes, Tilly, Torres, viuda de Sotomayor y San Fernando.  
Marquesas del Vadillo, Pozo Rubio, Castelfuerte, Altamira, Candelaria de Yaravabo, Zugasti, Ribera y Castellanos.  
Condesas de Aguilar de Inestrillas, Maceda, Corzana, Caudilla, Adanero, Hornachuelos, Cabaña de Silva, Aguilár y Bernar.  
Baronesa del Castillo de Chirel.  
Señoras de Wagner, Sanz Escartín, viuda de Cárdenas, Núñez de Prado, Allenlesalazar, viuda de Muguíro, Semprún, Agréla y Milla.  
El sexo fuerte tenía brillante representación. Recordamos al ministro de Gracia y Justicia; al gobernador de Madrid, Sr. Sanz Escartín; al ministro de Méjico, Sr. Icaza; al conde de la Mortera; á los diplomáticos Sres. Viuegné, Wagner, barón de Gagen, vizconde de la Baume, MM. Macario, Allieris, Moreno, Volhoren, Chiappe y Pichard.  
Al ilustre pintor Moreno Carbonero.  
Académicos marqués de Laurencin y don Francisco de Bethencourt.  
Duques de Léceza, Torres, Hornachuelos y Estremera.  
Marqueses de Castellanos, Ribera, Vives, Corvera, Altamira y Zugasti.  
Condes de Caudilla, Caevas de Vera, San Dionis, Albiz, Aguilár, Maceda y Cabaña de Silva.  
En el comedor se sirvió un espléndido «buffet», y la juventud bailó con «entrain» á los acordes de una excelente orquesta, y los señores de Lázaro Galdiano hicieron los honores con la exquisita amabilidad que les ha captado tantas simpatías.

Mendi Mendyan

«Mendi Mendyan», que obtuvo tanto éxito en las provincias vascoas.  
—En vista del estado grave en que se encuentra D. Arsenio Martínez Campos de resultas de las heridas que ha recibido en el último combate, sus tíos los marqueses de Santa María de Silvea y Donado salieron anteanoche para Marruecos para reunirse con el joven y bizarro militar y sus padres los duques de la Seo de Urgel.  
MADRIZZY

PLEITOS Y CAUSAS

La responsabilidad del Estado.

En la provincia de Gerona, el Ayuntamiento de Flassá acordó nombrar recaudador del impuesto de consumos y agente ejecutivo, para incoar expedientes contra varios morosos, á D. Pedro Mercader. Tramitó éste con el alcalde algunos expedientes ejecutivos, y en méritos de uno de ellos fueron sacadas á pública subasta, y vendidas, unas casas de D. José Vilar, las cuales compró D. José Vidal y Budalet é inscribió á su favor y sin óbstatulo en el Registro de la Propiedad, porque en la tramitación del expediente no hizo oposición, antes estuvo en constante rebeldía é ejecutado.  
Algún tiempo después, D. José Vilar pidió y obtuvo de la Administración que declarase el delegado de Hacienda nulo el expediente, por vicios que se notaron en la tramitación; y cuando este acuerdo, después de muchas actuaciones administrativas, llegó á ser firme, entabló Vilar demanda judicial reclamando la nulidad de la subasta y venta de las casas, que el comprador debía devolver, y á la vez se condenase al agente ejecutivo D. Pedro Mercader y al Ayuntamiento de Flassá á la indemnización de perjuicios. La Sala primera de la Audiencia de Barcelona accedió á estas pretensiones, menos á que el Ayuntamiento indemnizase perjuicios.  
El recurso, interpuesto por Vilar, plantea el interesante problema de si el Ayuntamiento, como el Estado, á quien se equipara en este particular, es responsable de perjuicios por la gestión de sus empleados ó agentes. Sostiene el recurrente la afirmativa, patrocinado por el letrado D. Carlos Roda, y señala como infringidos los artículos 1.002 y 1.003 del Código Civil, y más especialmente el último, que en su párrafo quinto dispone que el Estado (ó el Ayuntamiento á quien se equipara) es responsable cuando obra por mediación de un agente especial, pero no cuando el daño hubiese sido causado por el funcionario á quien propiamente corresponda la gestión practicada.  
Se opuso al recurso el ilustre letrado catalán D. José Pella y Forgas, sentando que el Estado no es responsable de los daños que resultan á los particulares á consecuencia de los actos ejecutados por los empleados en el desempeño de las funciones propias de su cargo, pues no cabe suponer culpa ni negligencia en el Estado en la organización de los servicios públicos, y no pueden surgir relaciones de orden privado regidas por el derecho civil entre el Estado y los particulares, ya que equivaldría á establecer una solvencia individual frente á la del Estado, el cual sólo es responsable cuando obra como persona jurídica capaz de adquirir derechos y contraer obligaciones, y esto es agente ejecutivo no son mandatarios espe-

cial, según jurisprudencia establecida en las sentencias de 7 de enero de 1898 y 18 de mayo de 1904, y según ellas, los agentes ejecutivos no son mandatarios oficiales. Por tanto, la responsabilidad debía recaer exclusivamente sobre el agente don Pedro Mercader, y en modo alguno en el Ayuntamiento.  
Contra un diputado.  
Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha celebrado la vista de una causa seguida al diputado á Cortes D. Emiliiano Iglesias, por delito de injurias graves.  
El Sr. Iglesias publicó en el periódico El Progreso, de Barcelona, un artículo con el título «La guerra maldita y el imperio de la ley», que el fiscal consideró punible, por inferirse en él graves injurias al Ejército.  
Concedido por el Congreso el correspondiente súplicatorio, el Sr. Iglesias fué procesado y acusado ayer por el fiscal Sr. Conellón, como autor de un delito de injurias graves, pidiendo se le imponga la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.  
El Sr. Iglesias, que se defendió á sí propio, afirmó que en el trabajo periodístico no había injuria alguna.  
Una apelación.  
A la salida de un túnel, un tren mercancías atropelló varias vacas que cruzaban la vía.  
El dueño de las vacas promovió pleito á la Compañía, pidiendo se le concediera una indemnización.  
El Juzgado que conoció del pleito absolvió de la demanda, interponiéndose contra la misma apelación, cuya vista se ha celebrado ante la Sala segunda de la Audiencia.  
El letrado Sr. Goyo del Valle defendió á la parte apelante, oponiéndose á la apelación, en nombre de la Compañía, el letrado señor Martínez Bande.  
Golpe fatal.  
José López, por mal nombre el Pelón, se encontró un día á un vecino suyo.  
—¿Cómo estás, Saltahurtas?—le preguntó.  
Y el aludido, sintiéndose lastimado, le acometió con una navaja, no ocurriendo en aquel momento nada por la intervención de un tercero.  
Al poco rato, estando José López en una taberna con Isabelo López de Segovia, entró el Saltahurtas, llevando una botella vacía.  
Al ver José al que momentos antes le había tratado de agredir, le dió dos bofetadas, cuya agresión intentó repeler el abofeteado acometiendo al Pelón con la botella que llevaba.  
Isabelo intervino, y arrebatando de las manos del Saltahurtas la botella, dió á éste tan terrible golpe en la cabeza, que le produjo unas lesiones que determinaron la muerte á los cuatro días.  
El fiscal, Sr. Medina, ante el jurado de la

una pipa de pitillo, cigarros, una fosforera y un bolsillo de malla, de plata, con nueve pesetas.  
La madre y Vicenta relatan que hace cinco meses entró César á vivir en su casa, en calidad de huésped, y recomendado por otro que se hospedó también allí; que hace unos tres meses, César había requerido de amores á Vicenta, hablando también á la madre de ésta.  
La madre no alentó los amores, so pretexto de que su hija era todavía muy joven; pero hace un mes supo Dolores que el huésped y su hija eran novios.  
Entonces amonestó suavemente á la hija, y ésta terminó sus relaciones, no volviendo á escuchar las fogosas palabras del ex novio, á pesar de su insistencia.  
Ayer, á las seis y media, fué la madre al comercio de que hemos hecho mención, encargando á la hija que saliese á comprar la cena y la preparase durante su ausencia.  
Al llegar á la calle de la Puebla encontró á César, que se hallaba al acecho, y juntos subieron por la calle del Barco.  
Lo demás ya lo saben nuestros lectores.  
Los novios románticos se van poniendo demasiado peligrosos para las jóvenes incautas, que en alas del amor son conducidas á la muerte.

**El Fénix Agrícola**  
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre  
Pesetas, 39.210.  
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

**Doña Teresa Mataix**  
El director de nuestro querido colega El Mundo, D. Santiago Mataix, pasa por el doloroso trance de haber visto morir ayer mañana á su hermana doña Teresa, señora de una bondad sin límites, de vida ejemplar, constituyendo un modelo de virtudes.  
Todos sus deudos y conocidos llorarán la muerte de dama tan cristiana y bondadosa.  
Los desheredados de la fortuna á quienes socorría no tendrán consuelo.  
A toda su distinguida familia, y en especial á nuestro querido compañero D. Santiago Mataix, enviamos de todo corazón nuestro sincero pésame.

**LA MUÑECA PARISIEN**  
Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.  
FERNANDO VI, 12.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Freire celebró ayer sesión la Comisión provincial, despachando varios asuntos de relativo interés de la misma.  
Hoy la referida Comisión celebrará sesión para tratar asuntos de Diputación, entre éstos el del concurso por méritos entre varios oficiales cuartos que aspiran á una vacante de oficial tercero en las oficinas centrales.  
—Continúan ingresando dementes en el departamento del Hospital Provincial, cuyo contingente, como en varias ocasiones hemos manifestado, llama con justicia la atención; pues raro es el día en que ya mujeres é hombres no ingresan en el referido departamento de observación, para ser llevados á los respectivos Manicomios de Ciempozuelos.

Y ya que de este asunto tratamos, es de justicia consignar que el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, en vista de los muchos sacrificios que cuesta á la provincia el mantenimiento, no solamente de los alienados naturales de Madrid, sino de los de otras provincias, ha conseguido recientemente que los Hermanos de San Juan de Dios, á cuya custodia y asistencia halláanse encomendados los referidos enfermos, hayan rebajado 10 céntimos por alienado. De manera que, en vez de 1,35 pesetas que antes devengaba cada demente, cuesta ahora á la provincia 1,25.  
No obstante esta rebaja, por la que merecen plácemes el Sr. Díaz Agero y la Comunidad de los Hermanos de San Juan de Dios, que han accedido á conceder este beneficio, no deja de ser de importancia la cantidad que la Corporación tiene que abonar por los desgraciados anormales.  
Calculando en 400 los alienados que diariamente se albergan en el Manicomio de hombres de Ciempozuelos por cuenta de la Corporación, gasta ésta, diariamente, la cantidad de 540 pesetas, y, por lo tanto, 197.000 al año.  
Esto en cuanto respecta al gasto que ocasionan los enfermos varones, que el que ocasionan las dementes en el Manicomio de su sexo, puede calcularse en la misma cantidad, ó sea un total al año de 394.200 pesetas.  
Es decir, que el número de dementes que sostiene al día la Diputación provincial de Madrid asciende al número de 800, aproximadamente.  
El Sr. Díaz Agero hállase gestionando otra rebaja en la pensión del Manicomio de mujeres; y si este beneficio también lograrse, no fuera despreciable la cantidad de pesetas que recaerían en favor del Erario provincial.

A estos beneficios en pro de la provincia, hay que agregar las varias expediciones que con dementes se han realizado á las provincias, no contando, como no cuenta, con el apoyo del Estado, no fuera posible á la provincia dementes como al año ingresan en el Hospital Provincial, para ser trasladados á los Manicomios de Ciempozuelos.

**Casa Valentín Martín**  
BERNARDO MARTIN  
Cafés superiores, legítimos de Puerto Rico, Caracollillo y Moka.  
8, PRECIADOS, 8

Sección segunda, acusa a José López y a Isabelo López de Segovia como autores de un homicidio...

ALVAR-ARRANZ.

POR LA LUZ BARATA

El Sr. López Balboa nos escribe una carta en la que nos ruega aclararnos algunos conceptos emitidos por dicho señor...

FUMOL, aunque no fuméis. 0,50. Estancos.

LOS TEATROS

ESTRENOS
«LAS MALDITAS IDEAS»
Cervantes.—El sainete Las malditas ideas, estrenado anoche, tiene en el fondo del asunto un optimismo muy simpático...

C.

«EL LAO IZQUIERDO»

Martin.—En este coliseo se estrenó anoche con mucha fortuna un boceto de sainete lírico, titulado El lao izquierdo...

ron ovacionados al final de la obra, obligando los aplausos insistentes del público a alzar repetidas veces la cortina.

J. DEL C.

GACETILLAS

Gran Teatro.—El estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros Tenorio musical, libro de Parellada, música del maestro Barrera...

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.
Nombrando catedrático, en propiedad, de Cosmografía de la Escuela de Náutica de Santurce a D. Leopoldo Boado.

LA FIESTA DE ANOCHE

La fiesta celebrada anoche en el Círculo de Bellas Artes resultó muy animada e interesante.

El Círculo parece haber entrado desde hace poco en un período grande de actividad y de iniciativas.

Reorganizada la Sección de Literatura recientemente, el presidente y secretario de ésta, Sres. García Pacheco y Martínez Gutiérrez...

La concurrencia era enorme. Luis de Tapia leyó una conferencia, graciosísima en la forma y de gran observación en el fondo...

Después, y como argumentación irrefutable de las frases de Tapia, bailaron y cantaron las cuatro estrellas conocidísimas: Paquita Escibano, Pastora Imperio, Olimpia D'Avigny y La Goya.

Hay que reconocer que el escenario de Bellas Artes, con su público de intelectuales y de artistas, robó a las artistas gran parte de su desparpajo...

La Escribano cantó Así es amor, Dueño mio y Tango argentino. La Imperio, ¡Viva Madrid!, El Alcazar y Canción gitana.

La Imperio despertó admiración con sus típicos bailes. La Goya fué muy aplaudida, y Olimpia y la Escribano se ganaron muchos admiradores.

A última hora se sirvió un lunch en el buffet del Círculo, al cual asistieron las artistas y algunos invitados.

COMISIÓN DE GIJÓN

Ayer llegó a Madrid la Comisión de Gijón, presidida por el alcalde de aquella ciudad, D. Dionisio Velasco...

UN RETRATO NOTABLE

Hemos tenido el gusto de ver un retrato del inolvidable D. Segismundo Moret, obra del insigne pintor D. Juan José Gárate.

ALCANCE POLITICO

Preguntado anoche el ministro de la Gobernación si el Presidente del Consejo llevaría a Sevilla el decreto referente a la disolución de la parte electiva del Senado...

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.
Antonio María Gómez, de treinta y seis años, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando a su oficio en una fábrica de harinas de la calle del Pacífico.

se anoche los vaqueros Fructuoso Hierro y Vicente García, de veintitrés y diez y seis años, respectivamente...

No se sabe de quién partió la agresión. Lo cierto es que Vicente, empuñando una navaja, infirió a su rival dos heridas: una en la cabeza y otra en la región maxilar izquierda.

NOTICIAS GENERALES

Por el acreditado comerciante D. Cosme G. Ramos ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Manolita Ungo para su sobrino D. Evaristo Molinero.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA
A las once de la mañana, y conforme estaba anunciado, se han reunido los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

Después llegó el Sr. Dato, quien a preguntas de los periodistas confirmó que en el Consejo se ocuparían de fijar las fechas referentes a la disolución de la parte electiva del Senado...

Respecto al Consejo, dijo que no sería de larga duración, por tener citados a las doce y media a los presidentes de las Diputaciones catalanas.

Se despacharán asuntos de trámite y el Consejo será más bien preparatorio de la firma y de los asuntos que llevará el Presidente a Sevilla.

Un periodista le preguntó si llevaría a Sevilla para la firma del Rey la combinación de preladados, y el Sr. Dato contestó que este asunto tardaría algún tiempo en resolverse, aunque no mucho.

El ministro de Marina manifestó que no llevaba asuntos especiales al Consejo. Confirmó que había conferenciado con el ex comandante del Carlos V, Sr. Cristelly, y que ya había dicho de este asunto cuanto puede decirse.

El Sr. Bergamín, que llegó a continuación, dijo que se proponía someter a la aprobación de sus compañeros la distribución de fondos del crédito para el fomento del turismo...

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo varios expedientes de material. De Marruecos tenía noticia de haberse efectuado un reconocimiento sin bajas.

El Sr. Bugallá manifestó que, con motivo de su enfermedad, no había tenido tiempo de preparar labor para el Consejo, y que si le invitaban a hablar daría cuenta de las ideas y proyectos que tiene en estudio...

El ministro de Fomento era portador de un expediente para la adquisición de cuatro grúas con destino al puerto de Cádiz.

NOTA OFICIOSA
Reunido el Consejo acordó, a propuesta del Presidente, fijar las fechas de elecciones de diputados y senadores y reunión de Cortes...

El decreto de disolución se someterá en la fecha necesaria a la firma de S. M., y será oportunamente publicado.

El mismo señor Presidente, en ausencia del ministro de Estado, que se encuentra ligeramente enfermo, dió noticia de la situación en Méjico y de la gestión hecha cerca del embajador de los Estados Unidos...

Ampliando estos datos, el ministro de Marina dió cuenta al Consejo de una interesante carta recibida del comandante del acorazado Carlos V.

El ministro de Justicia dió cuenta de varios expedientes de indulto de penas leves, que se indican a continuación: Francisco Díaz Martín, David Viña Almansa, Martín Aparicio Ortiz y María Prat Cardona.

El de Fomento sometió a la aprobación del

Consejo un expediente exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de cuatro grúas necesarias para el puerto de Cádiz, y llamó, además, muy especialmente la atención del Consejo sobre la situación de los fondos para atenciones de carreteras...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Rows include Ferio F de 50.000 ptas. nominales, D de 25.000, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el correo ultimos cambios. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem proximo, etc.

Table with columns: Bolsin de la mañana. Rows include 5 por 100 interior, Nortés, Alcantares, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alcantares, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Rows include Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Feiguerras, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: EL CARTEL DE HOY. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Table with columns: ESPECTACULOS. Rows include REAL, PRINCESA, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

Publicaciones de actualidad

Historia Eclesiástica de España, por La Fuente. Nueva edición, 6 gruesos volúmenes, que valen 30 pesetas, se remiten a toda España por 6. Librería Universal de Ocasión, DESENGANO, 29.

EXTRANJERO

El conde de Cartagena.

PARIS. Ha pasado por esta capital el nuevo embajador de España en San Petersburgo, señor conde de Cartagena.

Suspensión de pagos.

LONDRES. Un Banco francés, domiciliado en esta capital, se ha declarado en suspensión de pagos. Deja un pasivo de 25 millones.

La Pluma y la Espada.

PARIS. Monsieur Poincaré ha asistido esta noche a un banquete organizado por la Sociedad La Pluma y la Espada. Al final ha pronunciado un discurso enalteciendo los fines de dicha Sociedad.

La revolución en Haití.

NUEVA YORK. Noticias de Puerto Príncipe dicen que el general Zamor se ha batido con las fuerzas de González, derrotándolas por completo. Asegúrase que las ha causado más de doscientos muertos.

Record de duración.

JOHANNISTAL. El aviador alemán Langer ha batido el record de duración. Ha recorrido en catorce horas y veintidós minutos 1.400 kilómetros.

Un Museo, regalado.

NUEVA YORK. El archimillonario americano Riggs, que reside hace tiempo en París, ha regalado al Museo Metropolitano, de Nueva York, otro gran Museo de armaduras, cuyo valor se calcula en cinco millones de dólares. Anteriormente había regalado otro Museo de cuadros.

Entre las armaduras que figuran en dicha magnífica colección las hay de Marco Antonio y Carlos V.

La Princesa desaparecida.

PARIS. Amplio noticias de la aparición de la bailarina divorciada de un Príncipe ruso, cuya misteriosa desaparición fué tan comentada. Ha escrito a la Policía de París desde Balod, donde se encuentra hospedada, precisando...

mente en el mismo hotel en que se halla el célebre socialista italiano Cipriani. Dice que no sólo comunicó que se marchaba de París a su doncella, sino también a una vecina y amiga suya.

A ambas escribió diciendo que, desilusionada por el poco éxito que había alcanzado en el teatro, se marchaba a descansar a un pueblito. No se explica cómo ha producido tanta alarma su ausencia de París.

Una colisión. PARIS. Al salir de un mitin organizado por los camelots du Roi, algunos grupos de éstos tuvieron un encuentro con otros de socialistas.

Se llegaron a las manos, propinándose abundantes golpes; pero sin que, por fortuna, salieran a relucir las armas. Hubo algunos contusos.

Sólo resultó herido uno de los abundantes agentes de Policía que acudieron a separar a los contendientes.

Un incidente en la Cámara. PARIS. Esta tarde se ha desarrollado en uno de los pasillos de la Cámara un desagradable incidente.

El diputado socialista M. Raffin conversaba con un compañero. Acertó a pasar el ex ministro de la Guerra, M. Etienne.

Este oyó pronunciar su nombre a M. Raffin y se acercó a él para pedirle explicaciones. Contestó el diputado socialista que estaba juzgando la conducta de M. Etienne, recordando que no fué a la campaña de 1870, y, por consiguiente, no debió ser en su vida ministro de la Guerra.

Al oír esto, el ex ministro ha levantado el bastón para golpear al diputado socialista; pero las personas que se hallaban junto a ellos han intervenido y les han separado.

Rabier, vicepresidente. PARIS. Se ha verificado en la Cámara de Diputados la votación para cubrir la vacante de vicepresidente que se produjo por dimisión del abate Lemire.

Ha sido elegido M. Rabier por 211 votos. Marinero ahogado. TOLON. A bordo del acorazado Waldeck Rousseau ha ocurrido un accidente.

Mientras se practicaban las operaciones de embarque de carbón, un marinero, ocupado en ellas, ha caído al agua, pereciendo ahogado.

Sacudidas sísmicas. BLIDA (Argelia). Se han sentido intensas sacudidas sísmicas.

No hay noticias de que hayan ocasionado desgracias personales. No hay tal alianza. CONSTANTINOPLA. Los periódicos...

desmienten el rumor referente a que se preparaba una alianza entre Turquía y Bulgaria para proceder al reparto de Macedonia.

¿Nuevos combates? NUEVA YORK. Telegrafían de Veracruz que el crucero inglés Suffolk ha marchado a Tampico.

Se dice que en aquella parte se han reanudado con gran encarnizamiento los combates entre federales y constitucionales.

Efecto de una noticia. NUEVA YORK. La noticia de que el Presidente Wilson ha decidido permitir la entrada de armas en Méjico ha causado gran pánico en aquella República.

Marchan apresuradamente a Veracruz muchos extranjeros: unos para esperar allí el curso de los acontecimientos, otros para embarcar y alejarse definitivamente del territorio mejicano.

Entrada de armas en Méjico. WASHINGTON. El Gobierno de los Estados Unidos ha dado instrucciones a sus representantes en el Extranjero para que entreguen a los Gobiernos una nota en la que se declara la intención del de Norte América de levantar la interdicción del comercio de armas con Méjico.

Una ejecución. NUEVA YORK. Por virtud de órdenes del general constitucionalista Villa ha sido ejecutado Francisco Guzmán.

Riña entre españoles. BURDEOS. En Droued se ha suscitado una riña entre trabajadores españoles.

Uno de ellos, llamado José Pujol, ha muerto de una cichillada. El matador se llama José Castan.

Otro que ha intervenido activamente en la refriega se ha fugado. Torpederos para Grecia. BRUSELAS. Seis torpederos griegos, recientemente comprados por el Gobierno de Grecia en Alemania, han entrado esta tarde en el puerto de Ostende.

Venezelos en San Petersburgo. SAN PETERSBURGO. Después de haber sido recibido por el Zar, M. Venezelos se ha trasladado al domicilio del ministro de Negocios Extranjeros, con quien ha conferenciado hora y media.

Allí ha encontrado al primer ministro serbio. La expedición Shackleton. LONDRES. Shackleton tiene ya terminados los preparativos de la expedición al Polo.

Saldrá ésta de Buenos Aires en la primera semana del mes de octubre próximo. En la bahía de Weddel (98° paralelo) desembarcará, dirigiéndose desde allí al Polo Sur.

AVISOS UTILES



Si las Toses de Invierno

se descuidan, pueden acabar en pulmonía, bronquitis, enfermedades del pecho y hasta en tisis. Cuanto más fácil es curar la tos y fortificar la naturaleza con la Emulsión SCOTT! Este valioso alimento y medicina pura y agradable, aumenta la resistencia corporal contra las enfermedades, dá vitalidad y enriquece la sangre en toda edad. El estar libre de tos, resfriados y enfermedades del pecho, es el resultado que dá el uso de la legítima

Emulsión SCOTT

Véase el hombre con el pescado en el paquete y así se tendrá la seguridad de que es la legítima Emulsión Scott. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marzá, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVERIE, reputado especialista de París, está de paso en MADRID. Miércoles 4, jueves 5, viernes 6, sábado 7 y domingo 8 de febrero, Gran Hotel, calle del Arenal, 19 y 21.

No dejéis de hacerle una visita. La ocasión que se os ofrece para hacerlos cuidar con seriedad es verdaderamente única, porque los nuevos aparatos de A. CLAVERIE no tienen rival en el mundo.

Únicamente ellos aseguran, sean cuales fueren el volumen y la antigüedad del tumor, la contención suave y perfecta del mismo. Únicamente ellos procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un bienestar absoluto.

Únicamente ellos son aplicados con la competencia que es de desear y según las conveniencias de cada uno de los casos que se presentan.

Únicamente ellos son ordenados cada día por más de 5.000 doctores en Medicina. Por eso es por lo que vuestro interés os aconseja el uso de los aparatos CLAVERIE, únicos construídos e ideados con arreglo a principios rigurosamente científicos. Descuidar sus hernias es, en el que de ellas padece, falta grave, cuyas consecuencias pueden ser desastrosas.

Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVERIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

Aguas de Villaza (Verín)

De venta en todas partes. Lo mejor para limpiar la dentadura y hermostrar las encías, Pasta Dentífrica Orive. Tubo, en su estuche, una peseta.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 pts. farmacias

Las aguas minero-medicinales naturales de VILLAZA obtuvieron en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Hidrología, celebrado en Madrid el año 1913, la medalla de oro, que ha sido la más alta recompensa concedida.

VILLAZA

Robamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JONASIL del sabio Doctor JONÁS UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA BALBINA MONSERRAT Y MARCO MARQUESA DE SANTA GENOVEVA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA FALLECIÓ EL DIA 26 DE ENERO DE 1914

CRONICA MEDICA A LOS ACATARRADOS. Todo el mundo ha visto catarros sencillos, mal cuidados, degenerar en bronquitis, con opresión, dolores de costado y, á veces, congestión pulmonar y hasta fluxión de pecho. Por poco que el enfermo sea delicado ó de alguna edad, la tos catarral persiste mucho tiempo; el enfermo se mejora apenas durante el verano, pero su estado se empeora notablemente todos los inviernos.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre el marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

Traspaso DINERO Huertería, buenas condiciones, por no poderla atender. Corredora, 51. Landaulet para población, buen estado, 2.500 pesetas. 47, Paseo de la Castellana. PRESTAMOS por alhajas y papelpotas del Monto SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2) Liquidación verdad, toda clase de catzudo por reforma del local. La Brua, Desengano, 12.

SEÑORES Anunciantes!! PEDID TARIFFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º dcha. MADRID y encontraréis decenas de desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, moventarios, aniversarios, valas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 16 de febrero del corriente año tendrá lugar la subasta para el arrendamiento de la Hacienda de Olivares, llamada MIEÑA, sita en término de Morón de la Frontera, propiedad de D. Adolfo de la Maza y Gutiérrez Solana, por término de ocho años y precio mínimo en cada uno de seis mil pesetas. El remate se verificará, por pliegos cerrados, en el indicado día y hora de las doce, en la Notaría de D. Antonio Turón y Boscá, calle del Marqués de Valdeiglesias, número cuatro duplicado, Madrid, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Josefa Paves y Chaves DE PEREZ Que falleció el día 4 de febrero de 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada madre, su viudo, hijos, hermano, hermanos políticos, tíos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, Las misas que se celebren el día 4 del corriente, á las once, once y media y doce, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas en sufragio de su alma.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA ANTIGRI PAL SEMARCA Único específico que cura la gripe en pocas horas. Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifo. Síntomas: Dolor de cuerpo, cabeza, riñones, dejadez, calorías y penos orina. Infalible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.



UNA CAJA de las VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
 BIEN EMPLEADA, UTILIZADA OPORTUNAMENTE  
 PRESERVARÁ del Contagio la GARGANTA,  
 los BRONQUIOS y los PULMONES.  
 CURERÁ todos los Catarros cerebrales ó  
 pulmonares, Grippe, Influenza, Bronquitis, Asma,  
 Enfisema, etc.

PERO SOBRE TODO EXIGID EN LAS FARMACIAS

**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
 En CAJAS con el nombre VALDA en la tapa



EL EXCMO. SEÑOR

# D. JUAN MANUEL DE URQUIJO Y URRUTIA

MARQUES DE URQUIJO

## HA FALLECIDO EL 27 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 4 del corriente, á las once de la mañana, en la Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, de Madrid, y en el mismo día en los pueblos de Llodio y Murga (Alava).*

Serán aplicadas por su eterno descanso todas las misas que se celebren en los días siguientes: El día 4, en las iglesias del Salvador, de los Salesianos, de las Escuelas Pías de San Fernando, de las Siervas de María (plaza del Biombo), Siervas de María (plaza vieja de Chamberí), del convento de la Esperanza, del Buen Suceso, de San Vicente de Paul (calle de García Paredes), de Nuestra Señora de la Piedad, de María Reparadora, del convento de Capuchinos del Pardo, en la parroquia de San Lorenzo y en la parroquia de San José. El día 5, en las iglesias de los Dolores y de San Luis. El día 6, en las iglesias de la Paloma, cripta de Nuestra Señora de la Alameda, Buen Consejo, San Millán, santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18), Asilo del Sagrado Corazón (calle de Claustrales), San Andrés de los Flamencos, de la Encarnación, oratorio del Caballero de Gracia. El día 7, en las iglesias de la Pasión, Corazón de Jesús (calle de la Flor), San Fermín de los Navarros, Santa María Magdalena, parroquia de San Martín y en la Catedral de San Isidro. El día 8, en las iglesias de San Manuel y San Benito, San Pascual, El Carmen, Escuelas Pías de San Antonio y parroquia de San Ginés. El día 9, en el Cristo de la Salud (Atocha, 58) y Don Juan de Alarcón. El día 10, en Jesús Nazareno, San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Santiago, Góngoras y parroquia de Santa Bárbara. El día 11, en San Jerónimo. El día 12, en Santa Teresa y parroquia de San Ildefonso. El día 13, en las Escuelas del Corazón de Jesús (paseo del General Martínez Campos). El día 14, en la parroquia de San Sebastián. El día 15, en San Ignacio (calle del Príncipe). El día 18, en el oratorio del Espíritu Santo, Nuestra Señora de la Consolación y santuario del Perro Socorro. El día 21, en San Antonio de los Alemanes y parroquia de San Marcos. El día 22, en Santa Cruz. El día 23, en las Descalzas Reales, y el día 24, en la parroquia de la Concepción.

El duelo se despide en la iglesia.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Sres. Nuncio de S. S., Cardenales de Valladolid y Sevilla, Arzobispos de Burgos, Zaragoza, Granada, Valencia y Tarragona. Obispos de Palencia, Oviedo, Vitoria, Jaca, Guadix y Baza, Sigüenza, Badajoz, Lugo, Mondoñedo, Orense, Pamplona, Calahorra, León, Astorga, Salamanca, Zamora, Plasencia, Cuenca, Segorbe, Tortosa, Huesca, Vich, Seo de Urgel, Gerona, Tarazona, Osma, Teruel, Almería, Cádiz, Málaga, Córdoba, Ciudad Real, Madrid-Alcalá, Sión y Cartagena. (11)

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, núm. 20.



EL EXCMO. SEÑOR

# D. Luis de Zavala y Guzmán

DUQUE DE Nájera, MARQUÉS DE MONTELEGRE Y DE SIERRA BULLONES, CONDE DE ONATE, DE PAREDES DE NAVA, DE CAMPO REAL Y DE CASTAÑEDA, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, CORONEL DE CABALLERÍA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAYA, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUZ ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL DÍA 4 DE FEBRERO DE 1913

**R. I. P.**

Su viuda, madre política, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Las misas que se celebren el día 4 del corriente, en esta corte, en las iglesias de San Manuel y San Benito, San Jerónimo el Real, Jesús, la Encarnación, Santísimo Cristo de la Salud, San Fermín de los Navarros, religiosas Carboneras, iglesia Pontificia de San Miguel y parroquia de Santa María; y también el día 4, en Málaga, en las iglesias de San Juan, San Agustín, Santo Domingo, religiosas Capuchinas, Nuestra Señora del Carmen, Santo Cristo y la Concepción, y las que se celebren en Avila, durante todo el año, en el convento de la Medalla Milagrosa, serán aplicadas por el alma del finado; como asimismo la exposición del Santísimo el día 3, en esta corte, en San Manuel y San Benito; el día 4 en las religiosas Encarnación, en San Gervasio y en el convento de María Reparadora; el día 22 y las noches del 4 y del 8, en las Escuelas (paseo del General Martínez Campos); el día 15 en la Santísima Trinidad, y el día 4, en Guadalajara, en el convento del Sagrado Corazón de Jesús.

El Revmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad y los muy Revmos. Sres. Arzobispos y Revdos. Señores Obispos de Sevilla, Zaragoza, Granada, Sión, Pamplona, Vitoria, Almería, Barcelona, Málaga, Huesca, Cádiz y Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

## ESTE MODELO



PESETAS 600, A PLAZOS

PESETAS 570, AL CONTADO

Cajas registradoras NATIONAL.--PRECIADOS, 11



### Utensilios

Irrompibles de cocina, únicos de esta Casa.—Baterías completas, 55 pts.  
 Modernos y cómodos calentadores de petróleo.—Calentadores, calentamanos y otros Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 cents. Cáfeteras.—Precios ljos baratos.  
 Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo).  
 Únicamente Marín.  
 Catálogo ilustrado con más de 4000 artículos.

### COCHES DE LUJO

Se cede medio abono de bonita berlina y milord á limonera. A. Díez. Espoz y Mina, 3

## BÁLSAMO NEURALGINE

GRAN REMEDIO

**Cura como por encanto**  
 Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

The London and New-York Hygienic Medicine Co.  
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

## CALEFACCION INDIVIDUAL ES EL IDEAL DE LA CALEFACCION

Calderas LAVIADA, tipo cocina, para calefacción por agua caliente, ocupando poco sitio y pueden colocarse fácilmente en el mismo local destinado á cocina.  
**FUNCIONAN EN VARIOS CON GRAN RESULTADO PRACTICO**  
 Calderas modelo LAVIADA para calefacción general por agua y vapor á baja presión de casas ó edificios públicos.

**RADIADORES**  
 No somos instaladores, pero estamos en relaciones con casas importantes que emplean nuestros elementos, que facilitarán planos y presupuestos detallados.—Bañeras de hierro fundido con baño de porcelana higiénico, resistente á los usos medicinales.

**FABRICA EN GIJON (ASTURIAS)**  
 Pidanse catálogos á LAVIADA y C.ª, S. en C., GIJON (ASTURIAS)

**Sociedad General de Anuncios**  
 MONTERA. 19. (ANES ALCALÁ. 6).--MADRID

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio puro y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts. en praes. farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41. Madrid.

### COMPRO dentaduras y

dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plát.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

**ESLAVA JOYERO**  
 vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

### NEGOCIO

Cada 1000 pts. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guzmán. Preciados, 7, pral.º 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880

### LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas.  
 Postas, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Escalón, 12. 1.º Edga.